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Εισαγωγή: 

Ο Peter Ferdinand Drucker, ήταν ένας από τους πιο γνωστούς και πιο διαδεδοµένους στοχαστές και 
συγγραφείς στο θέµα της θεωρίας και της πρακτικής της εταιρικής διακυβέρνησης, ο οποίος έχει 
χαρακτηριστεί από πολλούς ως “ιδρυτής της σύγχρονης διοίκησης”. Σύµφωνα µε τον Drucker, το 
πολυτιµότερο εργαλείο µιας σύγχρονης επιχείρησης στα δεδοµένα του 21ου αιώνα, θα ήταν η 
γνώση του εργατικού δυναµικού της ("knowledge worker”), ισχυριζόµενος ότι αυτή θα καθορίσει 
µελλοντικά την επιστήµη της Διοίκησης, και θα ανατρέψει τις παραδοσιακές δοµές. 
  Μια σύγχρονη επιχείρηση, λοιπόν, έχει πλέον την δυνατότητα να αποκτήσει αυτή τη γνώση µέσα 
από τις πληροφορίες που προκύπτουν από την εφαρµογή της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 
Αυτές οι πληροφορίες, αν αξιοποιηθούν µε τον κατάλληλο τρόπο, µπορούν να εξασφαλίσουν την 
ευηµέρια της επιχείρησης, µεγιστοποιώντας την “διαµοιραζόµενη αξία” (shared value). 
Ταυτόχρονα, ικανοποιούνται οι ανάγκες του κοινωνικού συνόλου, που γίνονται ολοένα και πιο 
απαιτητικές, καθώς ο πλανήτης Γη οδεύει προς µία αµετάκλητη φάση.  
  Οι κλιµατικές αλλαγές, το φαινόµενο του θερµοκηπίου, η ξηρασία, καθώς και η µεγάλη απώλεια 
στρωµάτων πάγου είναι µόνο µερικά από τα προβλήµατα που επέφερε η Βιοµηχανική εποχή. Οι 
επιπτώσεις αυτών, αποτελούν πιθανό κίνδυνο για το µέλλον της ανθρωπότητας, ενώ αρκετά 
εκατοµµύρια ανθρώπων ανά τον κόσµο έχουν έρθει ήδη αντιµέτωποι µε αυτές. Με γνώµονα αυτές 
τις αλλαγές, η κοινή γνώµη έχει αρχίσει να ευαισθητοποιείται, µε αποτέλεσµα να αποκτά σταδιακά 
µια στάση φιλική προς το περιβάλλον. Οι καταναλωτές αρχίζουν να αποκτούν συνείδηση 
(conscious consumer), θέλουν να µαθαίνουν, να κατανοούν και επιλέγουν συνειδητά την εταιρεία 
από την οποία αγοράζουν προϊόντα, έχοντας γνώση για τις δραστηριότητές της. 
  Έτσι, δηµιουργείται µια επιτακτική ανάγκη για τις επιχειρήσεις να λειτουργούν κατά αυτόν τον 
τρόπο, µε µακροπρόθεσµες πολιτικές, ώστε να εξασφαλίσουν τη βιωσιµότητα. Η εταιρική 
κοινωνική ευθύνη είναι ένας όρος που συγχέεται άµεσα µε τον όρο βιώσιµη ανάπτυξη, καθώς οι 
επιχειρήσεις ενεργούν προς το κοινωνικό και περιβαλλοντικό συµφέρον, ενώ παράλληλα 
αποκοµίζουν το ζητούµενο κέρδος.  
  Η σηµαντικότητα και η αναγκαιότητα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης έχει αναγνωριστεί 
µονάχα τις τελευταίες δεκαετίες. Παρόλα αυτά, έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα προς τη βιώσιµη 
ανάπτυξη και τη δηµιουργία υπεύθυνων και ηθικών επιχειρήσεων, σε παγκόσµιο επίπεδο. Όπως 
αναφέρθηκε παραπάνω, οι καταναλωτές πλέον ζητούν να διαπιστώσουν αν ένα προϊόν 
κατασκευάζεται ή παράγεται µε υπεύθυνο τρόπο. Έχουν δηµιουργηθεί, λοιπόν, κάποια πρότυπα, 
πλαίσια, δείκτες και κατευθυντήριες οδηγίες που µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως µέσο 
προσανατολισµού. 
  Ένα παράδειγµα αντίστοιχου πλαισίου είναι το Οικουµενικό Σύµφωνο του ΟΗΕ, το οποίο 
περιλαµβάνει δέκα αρχές βασισµένες σε διεθνείς συνθήκες, που εστιάζουν σε ζητήµατα που 
αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τα εργασιακά δικαιώµατα, το περιβάλλον και την 
καταπολέµηση της διαφθοράς. Το σύµφωνο αυτό αποτελεί την πυξίδα για την Ατζέντα 2030, την 
οποία συνυπέγραψε η διεθνής κοινότητα το 2015, βασισµένη στη λογική “doing well by doing 
good”. Πώς, όµως, θα είναι οι καταναλωτές σίγουροι για τον τρόπο παραγωγής, καλλιέργειας και 
κατασκευής ενός προϊόντος, εφόσον δεν είναι δυνατόν να επιβλέψουν οι ίδιοι τις διαδικασίες; 
  Ο Διεθνής Οργανισµός Τυποποίησης (ISO) έχει αναπτύξει ορισµένα πρότυπα, τα οποία 
καλύπτουν σχεδόν ολοκληρωτικά κάθε πτυχή των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Το ίδιο έργο 
έχουν αναλάβει και άλλοι οργανισµοί τυποποίησης, αλλά και οργανισµοί πιστοποίησης, όπως για 
παράδειγµα ο Fairtrade και ο Rainforest Alliance, το λογότυπο των οποίων αναγράφεται πάνω σε 
προϊόντα κατασκευασµένα µε κοινωνικά υπεύθυνο τρόπο. 
  Αυτό, όµως, µερικές φορές δεν είναι εφικτό για να εντοπίσει κανείς εάν µια εταιρεία ενεργεί κατά 
τον απαιτούµενο τρόπο. Επίσης, µε τις πιστοποιήσεις δεν γίνεται σαφές το όραµα της εταιρείας, ο 
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κοινωνικός της αντίκτυπος, καθώς και οι µακροπρόθεσµοι στόχοι που έχει θέσει Σε αυτές τις 
περιπτώσεις είναι πιο αποτελεσµατική η δηµοσιοποίηση εκθέσεων απολογισµού της ΕΚΕ, οι οποίοι 
µπορούν να λειτουργήσουν αυτοί καθ’ αυτοί ως κατευθυντήριες οδηγίες για κάποια άλλη 
επιχείρηση, αλλά και να ενηµερώσουν όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders) για την πορεία 
της επιχείρησης. 
  Στην περίπτωση της Ελλάδας, τα τελευταία χρόνια γίνονται κάποια βήµατα, προκειµένου οι 
ελληνικές επιχειρήσεις να στραφούν προς µια αντίστοιχη κατεύθυνση, µε βάση κάποια διεθνή 
πρότυπα, προσαρµοσµένα στα ελληνικά δεδοµένα. Παρακάτω θα εξετάσουµε περιπτώσεις 
επιχειρήσεων, που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο των Αθηνών, και θα αξιολογήσουµε, 
αναφορικά µε την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, το πλαίσιο στο οποίο δραστηριοποιούνται, τις 
πρακτικές που εφαρµόζουν, τον κοινωνικό τους αντίκτυπο, καθώς και τον τρόπο που δηµοσιεύουν 
τη δράση τους.  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Κεφάλαιο 1. 

Η σηµαντικότητα της δηµοσίευσης εκθέσεων απολογισµού Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης. 

Το τελικό στάδιο για µια εταιρεία που έχει ως βασική επιχειρηµατική αποστολή την µεγιστοποίηση 
του συνολικού κέρδους µέσα από πρακτικές Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, είναι η δηµοσίευση 
των δράσεων αυτών. Γίνεται λόγος για τη δηµοσίευση µη χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών, που 
δεν σχετίζονται άµεσα µε τις οικονοµικές συναλλαγές της επιχείρησης. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, 
όπου η έκθεση είναι υποδειγµατική, συνδυάζει τόσο τη χρηµατοοικονιµκή όσο και την κοινωνική 
αξία της εταιρείας. Αυτή η ενέργεια µπορεί να ωφελήσει µία επιχείρηση µε ποικίλους τρόπους, και 
αυτό µπορεί να γίνει αντιληπτό και από την ανάλυση των κινήτρων των επιχειρήσεων για να 
συµµετέχουν στην ΕΚΕ. 

I. Κέρδος από την σχέση εταιρείας - ενδιαφερόµενων µερών 

  Είναι κατανοητό, ότι οι πρακτικές εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, και συνάµα ό,τι αυτη πρεσβεύει 
ως τρόπος εταιρικής διακυβέρνησης, σχετίζεται µε τον ρόλο και την ευθύνη µιας εταιρείας 
απέναντι στην κοινωνία, καθώς και σε ένα ευρύ σύνολο ενδιαφεροµένων µερών, τα οποία 
επηρεάζονται από τον τρόπο που λειτουργεί, αλλά και από την επίτευξη των στόχων της (Freeman, 
1984). Εποµένως, πρόκειται για µια αλληλένδετη σχέση µεταξύ µιας εταιρείας και των 
ενδιαφεροµένων µερών της. Σε αυτή τη σχέση οφείλει µία εταιρεία να “επενδύσει”, προκειµένου 
να πετύχει µακροπρόθεσµη ευηµέρια.   
  Η σχέση, λοιπόν, αυτή µπορεί να χαρακτηριστεί ως κάποιου είδους συνεργασίας, µε κοινό στόχο 
την “διαµοιραζόµενη αξία”. Σε διάφορες περιπτώσεις, µια σωστή και ολοκληρωµένη έκθεση, εκτός 
από το να ενηµερώνει τα ενδιαφερόµενα µέρη, τους δίνει την δυνατότητα να αποκτήσουν έναν πιο 
ενεργό ρόλο. Εφόσον η εταιρεία ενδιαφέρεται για τα ενδιαφερόµενα µέρη της, ο λεγόµενος 
“επιχειρηµατικός αλτρουϊσµός”, λαµβάνει σοβαρά υπόψη τη σχέση αυτή, άρα “αναγκάζεται” να 
επιδιώξει ένα καλό επίπεδο ΕΚΕ, ώστε να µπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις τους. Συνεπώς, 
ένα από τα πιο σηµαντικά κίνητρα των εταιρειών, για να συµµετέχουν στην ΕΚΕ, είναι η 
“Διαµοιραζόµενη Αξία” (shared value). Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται για να γίνει κατανοητό το 
κέρδος που έχουν οι επενδύσεις Εταιρικής Υπευθυνότητας. Από την µια πλευρά, η εταιρεία έχει 
οικονοµικό όφελος, καθώς βελτιώνεται η φήµη της και αυξάνεται το κέρδος, ενώ ταυτόχρονα, 
επιτυγχάνοντας τους Στόχους για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (SDGs), ωφελούνται η κοινωνία και το 
περιβάλλον. Άρα, πρόκειται για µια ευκαιρία κυκλικής οικονοµίας (circular economy opportunity). 
  Η γνωστοποίηση, λοιπόν,  της διαµοιραζόµενης αξίας αποφέρει σηµαντικό κέρδος στην εταιρεία. 
Αρχικά, µε µια επιτυχηµένη πορεία προς τη Βιωσιµότητα, µια επιχείρηση µπορεί να εισέλθει σε µια 
τεράστια πλέον αγορά, αυτή των υπεύθυνων καταναλωτών (conscious consumers), οι οποίοι 
φαίνονται διατεθηµένοι να ξοδέψουν µεγαλύτερα χρηµατικά ποσά σε προϊόντα που παράγονται 
“υπεύθυνα”. Μάλιστα, το πόρισµα σχετικής έρευνας, που διεξήχθη στην Νέα Υόρκη το 2014, από 
την εταιρεία “ Nielsen Media Research”, ειναι ότι το 55% των διαδικτυακών καταναλωτών 
παγκοσµίως είναι πρόθυµοι να λειτουργήσουν έτσι. Ως συνέπεια, αυξάνεται και η 
ανταγωνιστικότητα µιας επιχείρησης, εφόσον όσο πιο ενηµερωµένο είναι το αγοραστικό κοινό, 
τόσο πιο επιλεκτικό γίνεται. Εκτός από τους καταναλωτές, µια καλή έκθεση µπορεί να προσελκύσει 
και επενδυτές, οι οποίοι τυχόν προσδοκούν να αξιοποιήσουν τα κεφάλαιά τους σε µια “ευσυνείδητη 

 5



επιχείρηση”. Με αυτόν τον τρόπο εδραιώνεται ουσιαστικά η ιδέα του “συνειδητού και ηθικού 
καταναλωτισµού” (Mickey & Sisodia, 2013). 
  Έξίσου αξιόλογο κέρδος είναι και ο αντίκτυπος που έχει στους ίδιους τους εργαζοµένους. Επειδή 
ακριβώς η ΕΚΕ απαιτεί πόρους, οικονοµικούς και ανθρώπινους, οι εργαζόµενοι έρχονται σε επαφή 
µε τις δράσεις εταιρικής υπευθυνότητας και αυξάνουν τον ενδιαφέρον τους. Είναι λογικό, καθώς η 
εσωτερική ΕΚΕ πρακτικά εξασφαλίζει την δίκαιη και ηθική αντιµετώπισή τους. Συνεπώς, οι 
εργαζόµενοι είναι ικανοποιηµένοι, και κατ’ επέκταση πιο αποδοτικοί και δηµιουργικοί. 
Αναπτύσσεται, έτσι, ένας δεσµός µεταξύ εταιρείας και εργαζοµένων µε θεµέλιο την αφοσίωση και 
τον σεβασµό. Καθώς µια επιτυχηµένη και ολιστική έκθεση ΕΚΕ χρειάζεται τη συνεργασία, όχι 
µόνο του τµήµατος µάρκετινγκ ή της οµάδας ΕΚΕ, αλλά και του τµήµατος χρηµατοοικονοµικών, 
και γενικότερα ολόκληρου του οργανισµού, κρίνεται απαραίτητη η συµµετοχή µεγάλου τµήµατος 
του εργατικού δυναµικού. Δεν ενηµερώνονται απλά για της ενέργειες της εταιρείας, αλλά 
αντιλαµβάνονται και εκτιµούν το εργασιακό τους περιβάλλον, και συµµετέχουν στην υλοποίηση 
του οράµατος της. 

II. Μάρκετινγκ - Δηµόσιες Σχέσεις 

 Η προβολή, λοιπόν, του υψηλού επιπέδου ΕΚΕ µιας εταιρείας λειτουργεί ως διαφήµιση και 
δηµιουργεί µια βάση εµπιστοσύνης, αλλά και διαφάνειας.Η δηµοσίεση, δηλαδή, των εκθέσεων 
µπορεί να αποτελέσει σηµαντική τοµή στις δηµόσιες σχέσης µιας επιχείρησης, ως αποτέλεσµα της 
προβολής αυτής. Μπορεί, επίσης, να θεωρηθεί ως µέσο επικοινωνίας, αφού όποιο ενδιαφερόµενο 
µέρος -εσωτερικό ή εξωτερικό- ενδιαφέρεται για τις δράσεις της εκάστοτε επιχείρησης, έχει τη 
δυνατότητα, µέσα από αυτήν, να αποκοµίσει τις πληροφορίες που χρειάζεται. Με αυτόν τον τρόπο, 
η επιχείρηση αποµακρύνεται από τον κίνδυνο του “εµπορικού αποκλισµού” από τους καταναλωτές 
(Adams & Ambika). 
  Καθώς, πρακτικά, γίνεται λόγος για το µάρκετινγκ της ΕΚΕ, είναι ορθό να αναφερθεί το γεγονός 
ότι πολλές επιχειρήσεις εκµεταλλεύονται την ΕΚΕ και τις δυνατότητες που προσφέρει στο επίπεδο 
των δηµοσίων σχέσεων, δηλώνοντας απλά ότι είναι υπεύθυνες, χωρίς όµως να υπάρχουν οι 
ανάλογες ενδείξεις και αποδείξεις. Μερικές φορές επίσης, αντιλαµβάνονται µε κάποιον τρόπο την 
ΕΚΕ ως µια πράξη φιλανθρωπίας, και πράττουν ανάλογα. Οι δωρεές και ο εθελοντισµός, αν και 
είναι σαφώς ωφέλιµα, απέχουν πολύ από την πολιτική της ΕΚΕ. Δεν είναι, παρά µόνο ιδιωτικές 
πρωτοβουλίες, είτε µε παροχή βοήθειας ή κάποιου άλλου κοινοφελούς έργου. Αντίθετα µε την 
ΕΚΕ, από τις φιλανθρωπίες  δεν προκύπτει διαµοιραζόµενη αξία. 
  Ένας ακόµη λόγος που προσδίδει αξία στην δηµοσίευση τέτοιων εκθέσεων είναι η δηµιουργία 
προτύπων. Πιο συγκεκριµένα, µια πλήρης και ενοποιηµένη έκθεση ΕΚΕ, µπορεί να λειτουργήσει 
ως κατευθυντήριες οδηγίες για κάποια άλλη εταιρεία. Παίρνοντας παράδειγµα από µια επιτυχηµένη 
προσπάθεια Εταιρικής Υπευθυνότητας και Βιώσιµης Ανάπτυξης, και βλέποντας τα οφέλη που αυτή 
προσφέρει, έχουν τη δυνατότητα άλλες επιχειρήσεις, ακόµα και οι µικροµεσαίες, να διαµορφώσουν 
την κουλτούρα τους µε τρόπο αντίστοιχο. Οι εκθέσεις αυτές αποτελούν µια εξαιρετικά σηµαντική 
πηγή έµπνευσης και επιρροής ως προς την υπόλοιπη αγορά. Η επιτυχία, η καινοτόµος δράση και η 
αποδοχή µπορεί να παρακινήσει όλους, ακόµη και τους ανταγωνιστές της.  
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III. Νοµιµοποίηση 

  Σε αυτό, λοιπόν, το σηµείο τίθεται το ζήτηµα της νοµιµοποίησης. Η ΕΚΕ, µέσα από το Σύµφωνο 
του ΟΗΕ, αλλά και τα επιµέρους πλαίσια και πρότυπα, χαράζει µια, ως επί το πλείστον, κοινή 
πορεία πλεύσης για τις επιχειρήσεις. Αν και γίνονται οι απαραίτητες προσαρµογές και αναδιατάξεις, 
οι στόχοι παραµένουν οι ίδιοι. Όταν τα ενδιαφερόµενα µέρη ενηµερώνονται συστηµατικά για τις 
ενέργειες τις εταιρείας, υπάρχει κατανόηση και εµπιστοσύνη, και συνεπώς άτυπα αδειοδοτούν τη 
δράση της. Επίσης, αποφεύγεται ο κίνδυνος του γνωστού ως “lobbying”, της πίεσης δηλαδή ΜΚΟ 
(Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις), ακτιβιστών και άλλων οργανισµών. Έτσι, η επιχείρηση 
απολαµβάνει και εξασφαλίζει την νοµιµοποίηση. Επιπλέον, σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή 
νοµοθεσία, οι επιχειρήσεις πλέον είναι υποχρεωµένες να δηµοσιεύουν αυτές τις εκθέσεις. Σε αυτό, 
όµως, θα γίνει αναφορά στο επόµενο κεφάλαιο. 
    

IV. “Αυτο-βελτίωση” 

Σε ένα άλλο επίπεδο, το οποίο αφορά περισσότερο το κοµµάτι της εξέλιξης της ίδιας της εταιρείας, 
σηµειώνονται ουσιαστικά κέρδη µέσα από µια έκθεση. Κατά την σύνταξη της έκθεσης, οι 
υπεύθυνοι για τη διοίκηση της εταιρείας ενηµερώνονται εκτενώς για την απόδοσή της σε όλα τα 
επίπεδα. Μέσα από τη γνώση που προσφέρουν οι εκθέσεις απολογισµού προκύπτει ένας συνεχές 
έλεγχος των επιδόσεων της εταιρείας σε όλους τους τοµείς. Με τη χρήση των κατάλληλων δεικτών 
και εργαλείων µετριέται ο συλλογικός και ο κοινωνικός αντίκτυπος της ΕΚΕ. Στόχοι που δεν 
επιτεύχθηκαν, πράγµατα που δεν πήγαν µε βάση τον αρχικό σχεδιασµό του πλάνου, 
δυσλειτουργίες, απώλειες οικονοµικές ή και υλικές, λανθασµένη προσέγγιση και εκτίµηση, 
εξωτερικοί παράγοντες και πολλές άλλες προκλήσεις που µπορεί να προκύψουν σε έναν οργανισµό 
καταγράφονται κατά τη διαδικασία σύνθεσης της έκθεσης. 
  Παράλληλα, όµως, καταγράφονται και τα επιτεύγµατα του οργανισµού, και τα οφέλη που 
αποκόµισε εντός του χρονικού ορίου από την µία έκθεση στην άλλη. Οι ανεβασµένες επιδόσεις, η 
σωστή λήψη αποφάσεων, ο σωστός τρόπος διαχείρησης µιας κρίσης, η αυξηµένη παραγωγικότητα 
και αποτελεσµατικότητα των εργαζοµένων, η πρόοδος, οι καινοτοµίες, η ικανοποίηση των 
καταναλωτών και γενικότερα των ενδιαφερόµενων µερών, ο αντίκτυπος στο περιβάλλον, η αύξηση 
του κέρδους, είναι µονάχα µερικές από τις επιτυχίες που µπορούν να προσφέρουν οι πρακτικές της 
ΕΚΕ. 
  Σε κάθε περίπτωση, όλα τα παραπάνω συντελούν στη βελτίωση του οργανισµού. Ακόµη και αν τα 
ποσοστά επιτυχίας δεν είναι ιδανικά, βοηθούν στη χαρτογράφηση της στρατηγικής που θα 
ακολουθήσει η εταιρεία στη συνέχεια, προκειµένου να “καλύψει” το χαµένο έδαφος. Οι µάνατζερ 
των στελεχών της ΕΚΕ, αλλά και ολόκληρου του οργανισµού, µπορούν να εξετάσουν τί πήγε 
λάθος,τί λειτούργησε σωστά, πού έγιναν λανθασµένοι υπολογισµοί και εκτιµήσεις, και να 
επιλέξουν από αυτό το µοντέλο στρατηγικής τί θα εφαρµόσουν και τί όχι στο µέλλον. Ακόµα και 
όταν µια επιχείρηση φτάσει τους στόχους που έθεσε, µέσω της έκθεσης έχει τη δυνατότητα να 
ανεβάσει το επίπεδο της ΕΚΕ, και να θέσει νέους, υψηλότερους στόχους, δηµιουργώντας νέες 
προκλήσεις για την ίδια και τους εργαζοµένους της. Γίνεται ανασχεδιασµός των επιχειρηµατικών 
διαδικασιών στην αλυσίδα αξίας µιας υπεύθυνης επιχείρησης. Μπορεί, εποµένως, να χαρακτηριστεί 
ως ένα πολύτιµο εργαλείο “αυτοβελτίωσης”. 
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Είναι γεγονός ότι η διαδικασία δηµοσιοποίησης εκθέσεων της ΕΚΕ είναι πολύ απαιτητική και 
χρονοβόρα. Χρειάζεται µεγάλη προσπάθεια να συνταχθεί, ενώ ταυτόχρονα είναι µια εξαιρετικά 
δαπανηρή διαδικασία, η οποία µπορεί να καταλάβει µεγάλο µέρος ενός εταιρικού προϋπολογισµού, 
ειδικά εφόσον είναι υποχρεωτικό να γίνεται ετησίως. Απαιτούνται επιτακτικοί ελέγχοι, 
εξειδικευµένο προσωπικό σε όλα τα τµήµατα του οργανισµού, αλλά και εξειδικευµένη οµάδα ΕΚΕ, 
η οποία θα µπορεί να συντονίσει την όλη προσπάθεια, πολλαπλές πιστοποιήσεις και καταγραφές. 
Όµως, τα οφέλη της έχουν τελικα µεγαλύτερη αξία. 

Κεφάλαιο 2. 

Ο ευρωπαϊκός νόµος για την δηµοσίευση εκθέσεων ΕΚΕ 

Μεταβολή συµπεριφοράς Ευρωπαίων 

Οι Ευρωπαίοι πολίτες, τις τελευταίες δεκαετίες, έχουν αποκτήσει µια πιο υπεύθυνη καταναλωτική 
συµπεριφορά. Αντιλαµβάνονται, πλέον, τον κίνδυνο που φέρει ως συνέπεια η καταστροφή του 
πλανήτη, και έτσι στρέφονται σταδιακά σε έναν πιο φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο ζωής. Πέρα 
από τον παραδοσιακό τρόπο προσέγγισης του ζητήµατος, την ανακύκλωση, η οποία έχει πάρει 
σηµαντικές διαστάσεις σε ατοµικό και συλλογικό επίπεδο, αναζητούν ουσιαστικότερες λύσεις και 
τρόπους να εµπλακούν στη “διάσωση” του πλανήτη.  
  Στο Ευρωβαρόµετρο 69 του 2008, µια τακτική έρευνα που πραγµατοποιείται από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, το 62% των ερωτηθέντων αναγνώρισε την υπερθέρµανση του πλανήτη και κλιµατική 
αλλαγή ως τα δύο σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η ανθρωπότητα, σε παγκόσµιο 
επίπεδο, µε το ποσοστό της Σουηδίας να πλησιάζει 90% και της Δανίας το 93%. Ταυτόχρονα η 
απόλυτη πλειοψηφία από της 23 χώρες που συµµετείχαν στην έρευνα αυτή, ανέφερε τα 
προβλήµατα αυτά ανάµεσα στα σηµαντικότερα. 
  Αντίστοιχη, περισσότερο εξειδικευµένη έρευνα, πάλι από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία όµως 
δηµοσιεύτηκε µερικά χρόνια αργότερα, τον Σεπτέµβριο του 2014 (Special Eurobarometer 416), 
εξέτασε τις συµπεριφορές των Ευρωπαίων πολιτών απέναντι στο περιβάλλον. Η έκβαση της 
έρευνας αυτής έδειξε ότι τα τρία τέταρτα από αυτούς που συµµετείχαν, δηλαδή το 75%, απάντησαν 
ότι ήταν πρόθυµοι να αγοράσουν ένα προϊόν, το οποίο είναι πιστοποιηµένα “φιλικό” προς το 
περιβάλλον, ακόµη και αν αυτό είναι πιο ακριβό από ένα αντίστοιχο προϊόν, για του οποίου την 
παραγωγή δεν τηρήθηκαν τα σωστά πρότυπα. Είναι, µάλιστα, αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι στη 
Σουηδία, την Μάλτα, τη Φινλανδία, τη Δανία, το Λουξεµβούργο, την Αυστρία, την Κύπρο, το 
Βέλγιο, την Σλοβενία και τη Γερµανία, οχτώ στους δέκα απάντησαν θετικά. Εντυπωσιακό είναι και 
το ποσοστό της Ελλάδας, όπου η θετική απάντηση άγγιξε το 72% των συµµετεχόντων, ένα αρκετά 
υψηλό ποσοστό για τα ελληνικά δεδοµένα. 
  Τα αποτελέσµατα των δύο αυτών ερευνών, παρουσιάζουν την έντονη διάθεση των ευρωπαίων 
πολιτών να αλλάξουν τις συνήθειες και τον παραδοσιακό τρόπο ζωής, και να εντάξουν στην 
καθηµερινότητά τους υπέυθυνες πρακτικές, παρά την αύξηση του κόστους. Είναι λοιπόν προφανές 
ότι οι απαιτήσεις τους από τις κυβερνήσεις, τους οργανισµούς και τις επιχειρήσεις είναι αυξηµένες, 
και ότι αυτή η “πράσινη” τάση πλέον καθοδηγεί την αγορά. Με βάση αυτό το πλαίσιο, την πίεση 
από την κοινωνία των πολιτών, αλλά και τις ΜΚΟ, σε συνδυασµό µε τη ραγδαία εξάπλωση του 
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ακραίου καπιταλισµού,  µπορεί κανείς να αντιληφθεί ότι οι πρακτικές της ΕΚΕ είναι επιτακτικές, 
παρόλο που είναι µη δευµευτικές. Ένα όµως ουσιαστικό κεφάλαιο της ΕΚΕ είναι αυτό της 
λογοδοσίας και της διαφάνειας, το οποίο εξασφαλίζεται µέσα από τη δηµοσίευση εκθέσεων 
απολογισµού. 

Νοµικό πλαίσιο δηµοσίευσης 

Σε συνεδρία του το 2013, το Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, κατά το εξάµηνο της 
Ελληνικής προεδρίας, και του υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας Κωστή Χατζηδάκη, 
τότε προέδρου του Συµβουλίου Ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τροποποίησε την 
ήδη υπάρχουσα οδηγία 2013/34/ΕΕ, όσον αφορά τη δηµοσιοποίηση µη χρηµατοοικονοµικών 
πληροφοριών από επιχειρήσεις και Οµίλους. Οι επιχειρήσεις, λοιπόν, δεν είναι υποχρεωµένες να 
εντάξουν πρακτικές εταιρικής υπευθυνότητας στη στρατηγική τους, όµως πλέον όλες οι 
επιχειρήσεις δηµοσίου συµφέροντος είναι υποχρεωµένες, βάσει νόµου, να δηµοσιοποιούν ετησίως 
µια έκθεση απολογισµού, η οποία περιέχει µη χρηµατοοικονοµικά στοιχεία. 
  Ως επιχειρήσεις δηµοσίου συµφέροντος ορίζονται “οι εισηγµένες σε χρηµατιστήρια, οι τράπεζες, 
οι ασφαλιστικές εταιρίες καθώς και όσες έχουν σηµαντικό δηµόσιο ρόλο εξαιτίας του µεγέθους του 
κύκλου των εργασιών τους και του εταιρικού τους κύρους”. Είναι, ωστόσο, σηµαντική η εξαίρεση 
των µικροµεσαίων επιχειρήσεων από το πεδίο εφαρµογής της νέας Οδηγίας. 
  Η απόφαση αυτή αποτέλεσε ουσιαστική καινοτοµία για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, και τόνισε την 
σηµασία της βιώσιµης και “χωρίς αποκλεισµούς” ανάπτυξης. Άλλωστε, στην συνδιάσκεψη των 
Ηνωµένων Εθνών για τη βιώσιµη ανάπτυξη (Rio+20), που πραγµατοποιήθηκε στο Ρίο ντε Τζανέιρο 
της Βραζιλίας τον Ιούνιο του 2012, αναγνωρίστηκε η σηµασία της υποβολής εκθέσεων για τη 
βιωσιµότητα εκ µέρους των επιχειρήσεων, ενθάρυνε τις επιχειρήσεις να ερευνήσουν το ενδεχόµενο 
ενσωµάτωσης πληροφοριών για τη βιωσιµότητά τους στις ετήσιες εκθέσεις τους. 

Λόγοι που συντέλεσαν στην αναθεώρηση της νοµοθεσίας 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έκρινε ότι υπήρχε επιτακτική ανάγκη υψηλού επιπέδου διαφάνειας, σε ότι 
αφορά τις µη χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες των επιχειρήσεων. Όταν γίνεται λόγος για 
δηµοσίευση εκθέσεων ΕΚΕ, δύο έννοιες που ξεχωρίζουν είναι η διαφάνεια και η λογοδοσία. Πέρα 
όµως από αυτή την αρχή, η επιτροπή επισήµανε µια σειρά από λόγους οι οποίοι συντέλεσαν στην 
απόφαση αυτής της αναθεώρησης. 
  Αρχικά, µέσα από τις εκθέσεις, η Επιτροπή θεωρεί ότι η εκάστοτε επιχείρηση έχει τη δυνατότητα 
καταµέτρησης, παρακολούθησης αλλά και διαχείρισης των επιδόσεών της, καθώς και του 
κοινωνικού της αντικτύπου. Όπως αναφέρθηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο, η σύνταξη της έκθεσης 
µη χρηµατοοικονοµικών στοιχείων συµβάλλει στον καλύτερο δυνατό έλεγχο του οργανισµού σε 
κάθε επίπεδο, καθώς οι διαδικασίες είναι τέτοιες που “αναγκάζουν” την επιχείρηση να 
καταµετρήσει και να αξιολογήσει όλες τις αποφάσεις που έλαβε, καθώς και τα οφέλη και τις 
“απώλειες”, και να δηµιουργήσει µια εκ νέου στρατηγική, ώστε να µεγενθύνει το κέρδος, 
µειώνοντας το κόστος. 
  Επιπλέον, ζούµε στην εποχή της πληροφορίας, οπότε µε την δηµοσίευση αυτών των στοιχείων 
διευκολύνεται η πρόσβαση σε τέτοια δεδοµένα, τόσο των καταναλωτών όσο και όλων αυτών που 
ενδιαφέρονται για την πορεία και τον αντίκτυπο της κάθε επιχείρησης. Έρευνα που διεξήχθη στα 
τέλη του 2012 στα πλαίσια του Ευρωβαρόµετρου (FLASH EUROBAROMETER 367), έδειξε ότι 
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λίγο πάνω από τους µισούς, συγκεκριµένα το 55%, γνωρίζει τις επιπτώσεις που έχει ένα προϊόν που 
αγοράζουν στον πλανήτη, ενώ το 44% γνώριζε ελάχιστα ή και καθόλου (Σχήµα 1.). 
  Ταυτόχρονα, όταν οι ίδιοι ρωτήθηκαν εάν πιστεύουν ότι οι ετικέτες που είναι τοποθετηµένες πάνω 
στα προϊόντα στη χώρα τους, παρέχουν επαρκείς πληροφορίες σχετικά µε τον περιβαλλοντικό τους 
αντίκτυπο, µονάχα το 7% απάντησε θετικά. Το 32% απάντησε ότι αν και υπάρχουν οι ετικέτες 
αυτές, µερικές φορές δεν είναι ξεκάθαρες. Αντίθετα η πλειοψηφία, συγκεκριµένα το 59%, 
απάντησε αρνητικά, εκ του οποίου το 11% δήλωσε ότι δεν γνωρίζει καν για την ύπαρξη τέτοιων 
ετικετών. Και οι δυο αυτές περιπτώσεις αποδεικνύουν ότι οι καµπάνιες, είτε των ίδιων των 
επιχειρήσεων, είτε άλλων οργανισµών, είτε της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ενηµέρωση και την 
ευαισθητοποίηση των καταναλωτών, δεν πέτυχαν τον σκοπό τους (Σχήµα 2.). 

  Σχετικά µε τους καταναλωτές και τους 
επενδυτές, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κρίνει 
αναγκαία την ανάκτηση της εµπιστοσύνης ως 
προς τις επιχειρήσεις. Αυτό περιλαµβάνει και 
την εµπιστοσύνη ότ ι η έκθεση ΕΚΕ 
αντικατοπτρίζει την πραγµατικότητα γύρω από 
τις δράσεις και τον κοινωνικό αντίκτυπο της 
εταιρείας. Άλλο µέρος της ίδιας έρευνας 
(FLASH EUROBAROMETER 367) έδειξε ότι 
η πλειοψηφία των Ευρωπαίων πολιτών, δεν 
εµπιστέυεται τις εκθέσεις απολογισµού των 
επιχειρήσεων, όσον αφορά την περιβαλλοντική 
τους δράση και επίδοση. Πιο συγκεκριµένα, το 
54% των ερωτηθέντων απάντησε αρνητικά, εκ 
των οποίων το 12% ήταν απόλητο στην 
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απάντησή του. Αντίθετα, περίπου το 44% απάντησε εν µέρει θετικά, µε µόλις το 3% να έχει την 
απόλυτη εµπιστοσύνη σε αυτές τις εκθέσεις (Σχήµα 3.). Η έρευνα αυτή δηµοσιεύτηκε τον Ιούλιο 
του 2013, την ίδια χρονιά που αποφασίστηκε η αναθεώρηση της Οδηγίας για την δηµοσίευση των 
εκθέσεων ΕΚΕ. 
  Επιπροσθέτως, σηµαντικός παράγοντας που επηρέασε την λήψη της αποφάσεως περί 
αναθεώρησης ήταν η ανάγκη, που έκρινε η Επιτροπή ότι υπήρχε, να δωθεί έµφαση στον 
πολυδιάστατο χαρακτήρα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, 
µια ιδανική έκθεση ΕΚΕ µπορεί να λειτουργήσει ως κατευθυντήριος χάρτης, ή και ως κίνητρο, άρα 
µπορεί να κινητοποιηθούν περισσότερες επιχειρήσεις. Επίσης στο επίπεδο της συγκρισιµότητας 
µεταξύ των εκθέσεων, είναι δυνατό να εντοπισθούν τυχόν κίνδυνοι που αφορούν την βιώσιµη 
ανάπτυξη, γεγονός που µπορεί να συµβάλλει στην πρόληψη ή την έγκυρη αντιµετώπισή τους, 
καθώς και τον έλεγχο των αποτελεσµάτων. Τέλος, η Επιτροπή, µέσα από αυτήν την αναθεώρησει, 
επιδιώκει ενιαίο συντονισµό των εθνικών διατάξεων, καθώς πολλές εταιρείες δραστηριοποιούνται 
σε περισσότερα από ένα κράτη-µέλη. 

Οδηγία 2014/95/ΕΕ 

Μη χρηµατοοικονοµική κατάσταση (Άρθρο 19α) 

Αναφορικά µε την τροποποίηση για τη δηµοσίευση µη χρηµατοοικονοµικών εκθέσων, η νέα 
νοµοθεσία καθορίζει πρωταρχικά τις εταιρείες που επάγωνται σε αυτήν και απευθύνεται σε όλα τα 
κράτη-µέλη. Πιο συγκεκριµένα, η νέα τάξη πραγµάτων αφορά επιχειρήσεις και οργανισµούς, οι 
οποίοι έχουν το λιγότερο 500 εργαζοµένους συνολικά, και είναι επιχειρήσεις δηµοσίου 
συµφέροντος. Η έκθεση θα πρέπει να είναι σχετικά µε ζητήµατα περιβαλλοντικά, εργασιακά και 
κοινωνικά, µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τη δωροδοκία και τη διαφθορά, εκτιµώντας την επίδοση, 
τη θέση και τον αντίκτυπο που έχουν οι δραστηριότητες της επιχείρησεις σε αυτούς τους τοµείς. 
  Η έκθεση, λοιπόν, πρέπει να περιλαµβάνει µια γενική περιγραφή του επιχειρηµατικού µοντέλου. 
Έπειτα, µια περιγραφή των πολιτικών που ακολουθεί, συνάµα µε την διαδικασία δέουσας 
επιµέλειας, δηλαδή την εξέταση των οικονοµικών και των επιχειρηµατικών εγγράφων της, για να 
διασφαλιστεί ότι δεν υπάρχουν ασυµφωνίες ανάµεσα στους ισχυρισµούς και στην πραγµατική 
κατάστασή της, και τα αποτελέσµατα από αυτές τις πολιτικές. Επιπλέον, οφείλει να περιέχει τους 
κινδύνους που προκύπτουν από τις δραστηριότητες, τις σχέσεις, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες της, 
σε σχέση µε τους παραπάνω τοµείς, καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο ανταποκρίνεται σε αυτούς 
τους κινδύνους η επιχείρηση. Τέλος, στην έκθεση αυτή θα πρέπει να παρατίθονται οι µη 
χρηµατοοικονοµικοί δείκτες επιδόσεων που ενδείκνυνται στον κλάδο που δραστηριοποιείται η 
επιχείρηση, και όπου κρίνεται απαραίτητο, αναφορές και επιπρόσθετες εξηγήσεις για όσα 
αναφέρονται στον οικονοµικό της ισολογισµό. 
  Στην περίπτωση που µια επιχείρηση δεν εφαρµόζει πολιτικές Εταιρικής Υπευθυνότητας για ένα, ή 
και για περισσότερα, από τα εν λόγω ζητήµατα, η έκθεση πρέπει να περιέχει σαφή και 
αιτιολογηµένη εξήγηση για την απουσία τους. Σε εξαιρετικές, όµως, περιπτώσεις τα κράτη-µέλη 
έχουν την δυνατότητα να επιτρέψουν σε µια επιχείρηση να παραλείψει ορισµένες πληροφορίες, εάν 
η δηµοσίευσή τους κριθεί ότι είναι επιβλαβής για την εµπορική κατάσταση της επιχείρησης. Αυτό 
συµβαίνει εφόσον εισηγηθούν τα µέλη των των διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών 
οργάνων µε βάση το εθνικό δίκαιο, µε την προϋπόθεση όµως ότι η παράλειψη αυτή δεν εµποδίζει 
την ενδεδειγµένη κατανόηση της εξέλιξης, των επιδόσεων, της θέσης και του αντίκτυπου των 
δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 
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  Επιπροσθέτως, τα κράτη-µέλη ορίζουν ότι οι επιχειρήσεις, προκειµένου να δηµοσιεύσουν αυτές 
τις πληροφορίες, µπορούν να βασιστούν είτε σε εθνικά, σε ευρωπαϊκά ή σε διεθνή πλαίσια, αρκεί 
να διευκρινίσουν τελικά σε ποιά πλαίσια βασίστηκαν. Ακόµη, οι θυγατρικές εταιρείες 
απαλλάσσονται από την υποχρέωση δηµοσίευσης, υπό την προϋπόθεση ότι οι εν λόγω επιχειρήσεις 
και οι θυγατρικές της επιχειρήσεις συµπεριλαµβάνονται στην ενοποιηµένη έκθεση διαχείρισης ή σε 
χωριστή έκθεση άλλης επιχείρησης, ανεξάρτητα από το πλαίσιο στο οποίο βασίζεται. Όµως, 
µονάχα υπό τον όρο ότι δηµοσιεύεται στον ιστότοπο της επιχείρησης µαζί µε την έκθεση 
διαχείρισης σύµφωνα µε το άρθρο 30, και εντός έξι µηνών από το κλείσιµο του ετήσιου 
ισολογισµού. 
  Ωστόσο, τα κράτη-µέλη οφείλουν να εξασφαλίσουν ότι ο ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο έχει 
διαπιστώσει εάν η κάθε επιχείρηση έχει υποβάλει την κατάσταση µε τις µη χρηµατοοικονοµικές 
πληροφορίες ή την ξεχωριστή έκθεση. Επιπλέον, τα κράτη-µέλη έχουν την δυνατότητα να 
απαιτήσουν να γίνει επανέλεγχος και επαλήθευση των πληροφοριών και των στοιχείων που 
παρέχουν οι επιχειρήσεις, από κάποιον ανεξάρτητο πάροχο υπηρεσιών εξακρίβωσης. 
  Η τροποποίηση του άρθρου 20 της Οδηγίας, καθιστά υποχρεωτική την προσθήκη µιας περιγραφής 
αναφορικά µε την πολιτική της εταιρείας που εφαρµόζεται για τα διοικητικά, διαχειριστικά και 
εποπτικά όργανά της. Συγκεκριµένα, τα στοιχεία που πρέπει να παραθέτονται αφορούν για 
παράδειγµα την ηλικία, το φύλο, την εκπαίδευση ή την επαγγελµατική προϊστορία των µελών, 
εξηγώντας την πολιτική εφαρµόζεται για την πολυµορφία αυτή, τον τρόπο µε τον οποίο 
εφαρµόζεται, καθώς και τα αποτελέσµατα που έχει εντός του χρονικού πλαισίου που ορίζεται για 
την σύνταξη της έκθεσης. Σε περίπτωση που δεν εφαρµόζεται τέτοια πολιτική, η εταιρεία είναι 
υποχρεωµένη να περιλάβει αιτιολόγηση για την απουσία της, µέσα στην έκθεση. 
   
Ενοποιηµένη µη χρηµατοοικονοµική κατάσταση (Άρθρο 29α) 

Η ενοποιηµένη µη χρηµατοοικονοµική έκθεση αφορά τις µητρικές επιχειρήσεις µεγάλου Οµίλου, ο 
οποίος υπερβαίνει τους 500 εργαζοµένους κατά το οικονοµικό έτος. Αυτές οι επιχειρήσεις πρέπει 
να περιέχουν στην ενοποιηµένη έκθεση διαχείρισης µια ενοποιηµένη µη χρηµατοοικονοµική 
κατάσταση που περιέχει πληροφορίες για τα ζητήµατα που ισχύουν και για την προηγούµενη 
περίπτωση, για την κατανόηση της εξέλιξης, των επιδόσεων, της θέσης και του αντικτύπου των 
δραστηριοτήτων τους. 
 Τα βασικά στοιχεία που πρέπει να συµπεριληφθούν είναι πρακτικά τα ίδια µε την µη 
χρηµατοοικονοµική κατάσταση. Δηλαδή, πρέπει να γίνει περιληπτικά µια περιγραφή του 
επιχειρηµατικού µοντέλου του Οµίλου, τις πολιτικές που εφαρµόζει, συµπεριλαµβανοµένων των 
διαδικασιών δέουσας επιµέλειας, καθώς και τα αποτελέσµατα. Επίσης, τους κινδύνους και τις 
αρνητικές επιπτώσεις που µπορεί να προκαλέσουν οι δραστηριότητές του, και τον τρόπο µε τον 
οποίο ο Όµιλος τα διαχειρίζεται, και τέλος, τους βασικούς δείκτες επιδόσεων που σχετίζονται µε 
τον κλάδο ενασχόλησης του Οµίλου. Βεβαίως όπου κρίνεται απαραίτητο, πρέπει να 
περιλαµβάνονται επιπρόσθετες αναφορές και εξηγήσεις για τα ποσά που αναγράφονται στην 
ενοποιηµένη οικονοµική κατάσταση. 
  Και σε αυτήν την περίπτωση, εάν ένας Όµιλος, ο οποίος επάγεται στην οδηγία αυτή, δεν έχει 
υιοθετήσει πρακτικές και πολιτικές Εταιρικής Υπευθυνότητας για ένα ή για περισσότερα ζητήµατα, 
είναι υποχρεωµένος να παρέχει στην έκθεση αιτιολογηµένη εξήγηση για την απουσία τέτοιων 
πολιτικών. Την ίδια στιγµή, τα κράτη µέλη µπορούν να επιτρέψουν την παράλειψη ορισµένων 
πληροφοριών, εάν η δηµοσιοποίησή τους µπορεί να βλάψει την εµπορική θέση του Οµίλου, πάλι µε 
την προϋπόθεση ότι η παράλειψη αυτή δεν επηρεάζει την κατανόηση της εξέλιξης, των επιδόσεων, 
της θέσης και του αντικτύπου του Οµίλου. 
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  Τα πλαίσια στα οποία βασίζεται η έκθεση µπορεί να είναι εθνικά, ευρωπαϊκά ή διεθνή, αρκεί να 
υπάρχει η σχετική διευκρίνιση. Ωστόσο, µία µητρική επιχείρηση, η οποία είναι ταυτόχρονα και 
θυγατρική, απαλλάσσεται από τις υποχρεώσεις δηµοσίευσης, εφόσον η απαλλασσόµενη µητρική 
επιχείρηση και οι θυγατρικές της συµπεριλαµβάνονται στην ενοποιηµένη έκθεση διαχείρισης ή στη 
χωριστή έκθεση άλλης επιχείρησης. Οµοίως, εάν µια µητρική επιχείρηση δηµοσιεύει, εντός έξι 
µηνών από το κλείσιµο του ισολογισµού, χωριστή έκθεση για το ίδιο οικονοµικό έτος µαζί µε την 
ενοποιηµένη έκθεση διαχείρισης, και η οποία πληρεί τις προϋποθέσεις που προβλέπει η Οδηγία, και 
καλύπτει τις πληροφορίες που απαιτούνται, ανεξάρτητα από τα πλαίσια στα οποία βασίζεται, τα 
κράτη-µέλη µπορούν να απαλλάξουν την µητρική επιχείρηση από την υποχρέωση κατάρτισης 
ενοποιηµένης µη χρηµατοοικονοµικής κατάστασης. 
  Τα κράτη-µέλη εξασφαλίζουν νόµιµο έλεγχο, όπου εξετάζεται εάν ο Όµιλος έχει υποβάλλει την 
έκθεση σύµφωνα µε τα κριτήρια που ορίζει η Οδηγία, όµως µπορούν να ορίσουν και σε αυτή την 
περίπτωση κάποιον ανεξάρτητο πάροχο υπηρεσιών εξακρίβωσης, ώστε να επαληθεύσουν τα 
στοιχεία που παρατίθονται στην έκθεση.  

Επιπρόσθετες παρεµβολές 

  Στην νέα Οδηγία αναγνωρίζεται η συνολική ευθύνη των διοικητικών, διαχειριστικών και 
εποπτικών οργάνων µίας επιχείρησης, να εξασφαλίσουν ότι οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, η 
έκθεση διαχείρισης, η δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, όταν παρέχεται χωριστά, και η έκθεση 
που αναφέρεται στο άρθρο 19α, καθώς και οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, οι 
ενοποιηµένες εκθέσεις διαχείρισης, η ενοποιηµένη δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, όταν 
παρέχεται χωριστά, και η έκθεση που αναφέρεται στο άρθρο 29α, έχουν συνταχθεί και δηµοσιευτεί 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της παρούσας οδηγίας και, κατά περίπτωση, µε τα διεθνή λογιστικά 
πρότυπα που θεσπίσθηκαν σύµφωνα µε τον κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 1606/2002. 
  Σύµφωνα µε το άρθρο 48 της προηγούµενης οδηγίας, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποβάλει στο 
Ευρωκοινοβούλιο και στο Συµβούλιο µια έκθεση, η οποία επανεξετάζει και αξιολογεί την 
εφαρµογή και την αποτελεσµατικότητα της οδηγίας, σε διάφορα επίπεδα. Με την νέα Οδηγία, η 
έκθεση αυτή αναλύει το ενδεχόµενο να θεσπιστεί υποχρέωση, βάσει της οποίας οι µεγάλες 
επιχειρήσεις θα οφείλουν να καταρτίζουν ετησίως µια έκθεση, ανά χώρα για κάθε κράτος µέλος και 
για κάθε τρίτη χώρα στην οποία δραστηριοποιούνται, η οποία θα περιέχει πληροφορίες για τα 
κέρδη που πραγµατοποίησαν, τον φόρο επί των κερδών που κατέβαλαν και τις δηµόσιες 
επιδοτήσεις που έλαβαν. 

Οδηγός για την υποβολή εκθέσεων 

Όσον αφορά τον τρόπο δηµοσίευσης των εκθέσεων αυτών, η Επιτροπή έχει αναπτύξει ορισµένες 
µη δεσµευτικές κατευθυντήριες γραµµές και προτεινόµενους, γενικούς και ανά τοµέα, δείκτες 
επιδόσεων, προκειµένου να διευκολύνει τις επιχειρήσεις να δηµοσιεύσουν τις µη 
χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες µε τον καταλληλότερο τρόπο. Παρόλα αυτά, η εταιρείες έχουν 
την ευελιξία να διαχειριστούν την δηµοσίευση της έκθεσης µε διαφορετικό τρόπο από αυτόν που 
προτείνει η Επιτροπή, µε την προϋπόθεση ότι έχει εφαρµοστεί και τηρηθεί κατά κανόνα η 
αναθεώρηση της Οδηγίας, και περιλαµβάνει όλες τις απαραίτητες και υποχρεωτικές πληροφορίες 
που ορίζονται από την Οδηγία αυτή.  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Κεφάλαιο 3. 

Εταιρική Υπευθυνότητα στην Ελλάδα: Κατασκευαστικές επιχειρήσεις 

Το 1996, το Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ), σε συνεργασία µε το 
Ευρωπαϊκό Δίκτυο (EBNSC), του οποίου στόχος ήταν η προώθηση της κοινωνικής υπευθυνότητας 
και η δηµιουργία αντίστοιχων εθνικών Δικτύων, οργάνωσε µια ηµερίδα προκειµένου να 
πληροφορηθούν µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις για τις δράσεις του Ευρωπαϊκού Δικτύου, µε την 
προοπτική να ιδρυθεί ένα Ελληνικό Δίκτυο. Το 2000, πραγµατοποιήθηκε η ίδρυση Ελληνικού 
Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη απο 13 Ελληνικές επιχειρήσεις και 3 συλλογικούς 
επιχειρηµατικούς φορείς, το οποίο αργότερα µετονοµάστηκε σε CSR HELLAS. 
  Έκτοτε, ο αριθµός των µελών αυξήθηκε, και πλέον υπάρχουν 124 µέλη αυτού του Δικτύου. Το 
όραµα του ελληνικού Δικτύου είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστηκότητας των ελληνικών 
επιχειρήσεων και της ελληνικής οικονοµίας, µέσα από πρακτικές εταιρικής υπευθυνότητας. 
Στοχεύει δηλαδή στη δηµιουργία ενός κοινού άξονα, ώστε να υπάρξουν συντονισµένες δράσεις από 
τα µέλη της για την επίτευξη των στόχων. Το Δίκτυο µελλοντικά αποσκοπεί στην συµµετοχή 
περισσότερων επιχειρήσεων. Ωστόσο, πολλές µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις, ενώ δεν αποτελούν 
µέλος του Δικτύου, έχουν συµµορφωθεί µε τις ευρωπαϊκές Οδηγίες, αλλά και µε την σχετική εθνική 
νοµοθεσία, εισάγωντας πρακτικές ΕΚΕ στην στρατηγική τους. 

Κατασκευαστικός κλάδος 
Ο κλάδος των κατασκευών αποτελεί βασικό τοµέα για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας. 
Σύµφωνα µάλιστα µε έρευνα του Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών το 2015, η 
προστιθέµενη αξία των Κατασκευών, µαζί µε τις υπόλοιπες δραστηριότητες που εντάσσονται στον 
τοµέα, είχε διαµορφωθεί σε €22,5 δισεκ. ή 11% του ΑΕΠ το 2006. Ωστόσο, εξαιτίας της 
οικονοµικής κρίσης, το 2013 υποχώρησε σε €8,1 δισεκ., περίπου 4% του ΑΕΠ. Λόγω πληθώρας 
επαγγελµάτων και ειδικοτήτων, ο ευρύτερος κατασκευαστικός κλάδος το 2013 απασχολούσε 287 
χιλιάδες άτοµα, περίπου το 8,7% της συνολικής απασχόλησης, ενώ το 2008 περίπου το 13% της 
συνολικής απασχόλησης, συγκεκριµένα 589 χιλιάδες άτοµα. 
  Παρόλα αυτά, είναι κατανοητό ότι οι δραστηριότητες των κατασκευαστικών επιχειρήσεων είναι 
αρκετά επιβλαβείς για το περιβάλλον, εξαιτίας της εκτεταµένης χρήσης µηχανηµάτων και 
επικίνδυνων υλικών, της τεράστιας ποσότητας αποβλήτων, την έµµεση ή άµεση επίδραση στη 
βιοποικιλότητα και τα οικοσυστήµατα, καθώς και τις εξαιρετικά µεγάλες ποσότητες κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας και νερού. Παράλληλα, υπάρχει υψηλός κίνδυνος εργατικών ατυχηµάτων, 
γεγονός που δηµιουργεί την επιτακτική ανάγκη πρόληψης και αποτελεσµατικής διαχείρισης. Οι 
κατασκευαστικές επιχειρήσεις, λοιπόν, είναι αναγκαίο να εφαρµόζουν πρακτικές Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης και τον Κώδικα Δεοντολογίας, καθώς τα ενδιαφερόµενα µέρη τους, τόσο τα 
εσωτερικά όσο και τα εξωτερικά, επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό, έµµεσα και άµεσα, από τις 
δραστηριότητές τους. 
  Στην συνέχεια, θα αναλυθούν συγκριτικά τρεις εκ των µεγαλύτερων κατασκευαστικών οµίλων 
στην Ελλάδα, οι οποίες µάλιστα είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. Πρόκειται 
για µητρικές εταιρείες, αλλά και για τις θυγατρικές τους, οι οποίες δραστηριοποιούνται στην 
Ελλάδα, αλλά και σε διάφορες χώρες εντός και εκτός Ευρώπης. Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή 
νοµοθεσία, οι επιχειρήσεις αυτές επάγωνται στην Οδηγία περί δηµοσίευσης µη 
χρηµατοοικονοµικής κατάστασης, καθώς αποτελούν επιχειρήσεις δηµοσίου συµφέροντος και 
απασχολούν πάνω από 5.000 άτοµα ετησίως. Θα εξεταστεί, λοιπόν, ο τρόπος µε τον οποίο 
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επιλέγουν να δηµοσιεύσουν τις πληροφορίες αυτές, οι πρακτικές ΕΚΕ που εφαρµόζονται, ο 
κοινωνικός και περιβαλλοντικός αντίκτυπος, καθώς και οι τρόποι µε τους οποίους η κάθε 
επιχείρηση προσπαθεί να περιορίσει τους κινδύνους, σύµφωνα µε τα δεδοµένα που προκείπτουν 
από τους απολογισµούς για το οικονοµικό έτος 2017. Η επιλογή των οµίλων που θα εξεταστούν 
έγινε τυχαία, µέσα από την κατάσταση στην ιστοσελίδα του Χρηµατιστηρίου Αθηνών. 

Όµιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 

Ο Όµιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ είναι ένας από τους σηµαντικότερους ελληνικούς επιχειρηµατικούς 
Οµίλους, και έχει επεκτείνει τις δραστηριότητές του και την παρουσία του σε 16 χώρες στην 
Ευρώπη, τις ΗΠΑ και την Μέση Ανατολή. Το έτος 2017 είχε στην κατοχή του 110 επιχειρηµατικές 
µονάδες και απασχολούσε 5.000 εργαζοµένους στο σύνολο. Η επιχειρηµατική δράση του Οµίλου 
δεν περιορίζεται στον κατασκευαστικό τοµέα, αλλά εκτείνεται και στον τοµέα αξιοποίησης 
ακινήτων, στον τοµέα παραγωγής ενέργειας, στον τοµέα βιοµηχανίας, καθώς και στον τοµέα 
παραχωρήσεων και αυτό/συγχρηµατοδοτούµενων έργων. Μέσα από τις εκθέσεις απολογισµού, ο 
Όµιλος επιθυµεί να παρακολουθεί συστηµατικά τις επιδόσεις του, και κατ’ επέκταση να τις 
επικοινωνήσει. 
  Μέσα στο 2017, υπήρξαν διάφορα σηµαντικά γεγονότα για τον όµιλο ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Ένα από 
αυτά είναι η εκκίνηση της λειτουργίας συγκροτήµατος αιολικών πάρκων στην περιφέρεια της 
Στερεάς Ελλάδος. Επίσης, η εταιρεία “ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Α.Ε. 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΩΝ”, 100% θυγατρική του οµίλου, η οποία είχε συσταθεί το 2016 µε στόχο 
την έκδοση εταιρικού οµολόγου, ποσού €60.000.000 προς ενίσχυση του επενδυτικού 
προγράµµατος στην Ελλάδα και τις ΗΠΑ. Ακόµη, η κοινοπραξία «ΤΕΡΝΑ Α.Ε. – GMR Airports 
Limited» ανέλαβε προσωρινά το έργο «µελέτη, κατασκευή, χρηµατοδότηση, λειτουργία, 
συντήρηση και εκµετάλλευση του νέου Διεθνούς Αερολιµένα Ηρακλείου Κρήτης, καθώς και 
µελέτη, κατασκευή και χρηµατοδότηση των οδικών του συνδέσεων». Ιδρύθηκε η εταιρεία “ 
ΑΕΙΦΟΡΙΚΗ ΗΠΕΙΡΟΥ Α.Ε.”, επίσης 100% θυγατρική του Οµίλου, η οποία ανέλαβε την 
κατασκευή και λειτουργία της µονάδας διαχείρισης απορριµµάτων της περιφέρειας Ηπείρου, και 
τέθηκε σε λειτουργία επένδυση της ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, το αιολικό πάρκο Fluvanna, στο Τέξας. 
  Ταυτόχρονα ολοκλήρωσε άλλα µεγάλα έργα. Μέσα σε αυτά ήταν ο νέος οδικός άξονας της Ιόνιας 
Οδού, µήκους 196 χλµ. από το Αντίρριο έως τα Ιωάννινα. Αυτό το οδικό δίκτυο συνδέει όλη τη 
Δυτική Ελλάδα, βελτιώνει την προσβασιµότητα σε περιοχές µε τουριστικό και αρχαιολογικό 
ενδιαφέρον και συµβάλλει στην βελτίωση της σύνδεσης των λιµανιών Ηγουµενίτσας, Πάτρας και 
Αστακού. Μάλιστα, η “ΝΕΑ ΟΔΟΣ”, η θυγατρική του Οµίλου η οποία ανέλαβε το έργο αυτό, 
βραβεύτηκε για 3η συνεχόµενη χρονιά, στο πλαίσιο των Hellenic Responsible Business Awards, για 
το πρόγραµµα «Ερµής» που υλοποιεί τα τελευταία χρόνια, στην κατηγορία «Βραχυπρόθεσµη 
Επένδυση τοπικής/περιφερειακής Εµβέλειας». Ολοκληρώθηκε, επίσης, ο Αυτοκινητόδροµος 
Κεντρικής Ελλάδας, ο οποίος έχει συνολικό µήκος 79 χιλιόµετρα, µε αποτέλεσµα να µειωθούν 
σηµαντικά οι διαδροµές. Η επιχειρηµατική δραστηριότητα και λειτουργία των δυο 
αυτοκινητοδρόµων ρυθµίστηκε µέσα από πιστοποιηµένες διαδικασίες και συστήµατα. 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Ο Όµιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ έχει επιλέξει να δεσµευτεί µε τις αρχές της Εταιρικής Διακυβέρνησης και 
Εταιρικής Υπευθυνότητας, και συνεπώς έχει υιοθετήσει πρακτικές για τους 17 Στόχους Βιώσιµης 
Ανάπτυξης του ΟΗΕ. Στο επίκεντρο της στρατηγικής που ακολουθεί ο Όµιλος για την Εταιρική 
Υπευθυνότητα βρίσκεται η µακροπρόθεσµη διασφάλιση του µέγιστου οφέλους, τόσο για τον ίδιο 
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όσο και για τα ενδιαφερόµενα µέρη του, αναζητώντας συνεχώς τρόπους βελτίωσης και διεύρυνσής 
της. Αρµόδια για την ανάπτυξη, την αποτελεσµατικότητα, τη διαχείριση και τον συντονισµό αυτής 
της στρατηγικής είναι εξειδικευµένα στελέχη από διάφορες Διευθύνσης του Οµίλου, που 
απαρτίζουν την Οµάδα Εταιρικής Υπευθυνότητας. Τα άτοµα αυτά έχουν πλήρη δικαιοδοσία να 
εφαρµόσουν δράσεις και πρακτικές, και συνεργάζονται άµεσα µε το τµήµα Διεύθυνσης 
Επικοινωνίας, Μαρκετινγκ και Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 
  Επιπλέον, συµµετέχει ενεργά  σε διεθνείς και εθνικούς φορείς, µε κοινό στόχο την επίτευξη της 
µεταβολής της επιχειρηµατικής διάθεσης. Μερικοί από τους φορείς αυτούς είναι ο ΣΕΒ, το 
συµβούλιο Αειφόρων Κτιρίων (UAE Green Building Council), τον ΕΣΗΑΠΕ (Ελληνικός 
Σύνδεσµος Ηλεκτροπαραγωγών Από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας), την Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (European Renewable Energy Federation, EREF), και διάφορους 
άλλους. Ακόµη, προκειµένου να εξασφαλίσει την αξιοπιστία του, έχουν συµπεριληφθεί διεθνή 
πρότυπα και πιστοποιήσεις στις δραστηριότητες του. Για το 2017, διατηρήθηκαν οι πιστοποιήσεις 
ISO 9001, ISO 14001, OHSAS 18001, ISO 39001, ΕΛΟΤ EN ISO 17025 από το εθνικό Σύστηµα 
Διαπίστευσης, GMP/+B3 (Good Manufacturing Practices - GMP), ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός 
305/2011/EE, και τέλος, Ευρωπαϊκή Οδηγία 97/23/EC. 

Περιβάλλον 

Η προστασία του περιβάλλοντος συνιστά σηµαντικό και αναπόσπαστο τµήµα για την στρατηγική 
του Οµίλου. Ο Όµιλος επιθυµεί να διαχειριστεί τις επιχειρηµατικές ευκαιρίες που προκύπτουν, έτσι 
ώστε να επιτευχθεί οικονοµική ανάπτυξη και ταυτόχρονα µείωση των επιζήµιων περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. Τα ποσά που διαθέτει ετησίως για την περιβαλλοντική διαχείριση και την πρόληψη 
είναι αρκετά σηµαντικά. Έχει, λοιπόν, υιοθετήσει το πιστοποιηµένο Σύστηµα Περιβαλλοντικής 
Διαχείρισης, σύµφωνα µε το διεθνές πρότυπο ISO 14001, προσπαθώντας να περιορίσει σηµαντικά 
το περιβαλλοντικό του αποτύπωµα. Επίσης, κάθε έτος διεξάγονται επιθεωρήσεις, για να 
διαπιστωθεί εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις που θέτουν τα διεθνή πρότυπα. Για το 2017 
πραγµατοποιήθηκαν 35 επιθεωρήσεις συνολικά σε όλες τις χώρες στις οποίες δραστηριοποιείται ο 
Όµιλος και οι θυγατρικές του. 
  Επιπροσθέτως, ο Όµιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ εστιάζει στην σωστή και ολοκληρωµένη ενηµέρωση και 
την τακτική και µεθοδική εκπαίδευση των εργαζοµένων, αναφορικά µε τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, ενώ παράλληλα παρέχεται σχετική ενηµέρωση 
και σε όσους επιθυµούν να επισκεφθούν τα εργοτάξια. Προσπαθεί, δηλαδή να διαµορφώσει µια 
εταιρική κουλτούρα, που στον πυρήνα της θα έχει την προστασία του περιβάλλοντος. Το 2017 
συµµετείχαν σε περιβαλλοντικές εκπαιδεύσεις, οι οποίες πραγµατοποιούνται από τη Διεύθυνση 
Περιβάλλοντος ή από εξωτερικούς φορείς, πάνω απο 2 χιλιάδες εργαζόµενοι της µητρικής 
εταιρείας αλλά και ορισµένων θυγατρικών. Συνολικά πραγµατοποιήθηκαν παραπάνω από χίλιες 
ώρες εκπαίδευσης. 
  Η τάση για µείωση του περιβαλλοντικού του αποτυπώµατος προϋποθέτει την επιλογή υλικών τα 
οποία έχουν µεγάλη διάρκεια ζωής, χαµηλό περιβαλλοντικό και ανθρακικό αποτύπωµα κατά τη 
διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Ο Όµιλος λοιπόν επιθυµεί την υπεύθυνη επιλογή και χρήση των 
των βλαβερών υλικών, καθώς και την ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίησή τους, όπου 
επιτρέπεται. Επίσης, έχει υιοθετήσει πολιτική Διαχείρισης Αποβλήτων, µε στόχο την ποσοτική 
µείωση, την µείωση του βαθµού επικινδυνότητας καθώς και την σωστή απόρριψή τους. Τα τοξικά 
απόβλητα, όπως αυτά που προκύπτουν από τα λιπαντικά έλαια, αποθηκεύονται σε ειδικά 
πιστοποιηµένα βαρέλια, ενώ µε τα “Spill Kits” απορροφούνται άµεσα, µειώνοντας τον κίνδυνο 
διαρροών. Για τα ανακυκλώσιµα και µη επικίνδυνα υλικά τηρούνται ανάλογες διαδικασίες. 
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  Ακόµη, είναι αναµενόµενο ότι η φύση των δραστηριοτήτων τέτοιων επιχειρήσεων απαιτεί τη 
χρήση µηχανηµάτων µε µεγάλο περιβαλλοντικό αποτύπωµα. Για αυτό το λόγο, ο Όµιλος µεριµνά 
για τη συντήρηση των µηχανηµάτων που διαθέτει, ώστε να εκτείνει τη διάρκεια ζωής τους. 
Αναφορικά µε την ενέργεια, επιδιώκει να την παράγει από ανανεώσιµες πηγές, και να την 
καταναλώνει υπεύθυνα και περιορισµένα. Σηµαντική είναι και η µείωση της αναπόφευκτης 
παραγωγής αερίων διοξειδίου του άνθρακα. Την ίδια στιγµή, δίνεται µεγάλη έµφαση στη 
διαχείριση των υδάτινων πόρων, και στην επίδραση που έχουν τα έργα του στη βιοποικιλότητα των 
περιοχών όπου πραγµατοποιούνται. Γίνονται συχνές και πολυάριθµες µελέτες προκυµένου να 
σχεδιαστεί η πολιτική που θα ακολουθήσει ο Όµιλος σε κάθε έργο που αναλαµβάνει. 

Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναµικού 

Ο Όµιλος θεωρεί καθοριστική την συνεισφορά του ανθρώπινου παράγοντα για την επίτευξη των 
στόχων που θέτει. Για αυτό επιδιώκει ένα ισορροπηµένο και αξιόπιστο εργασιακό περιβάλλον, 
γύρω από µια ορθή εταιρική κουλτούρα βασισµένη σε ηθικές αξίες και διαφάνεια. Το 2017 έγιναν 
τόσο προσλήψεις όσο και αποχωρήσεις από το συνολικό εργατικό δυναµικό του Οµίλου, καθώς 
είναι αναµενόµενο ότι η κρίση επηρέασε τις δραστηριότητες του Οµίλου και τις επενδύσεις.  Η 
Διεθνής Διακήρυξη για τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα (ILO) και το οικουµενικό σύµφωνο του ΟΗΕ, σε 
συνδιασµό µε της εταιρικές αξίες του Οµίλου διαµορφώνουν το πλαίσιο, µέσα στο οποίο 
δραστηριοποιείται ο Όµιλος. Το σύνολο των εργαζοµένων του οµίλου καλύπτεται από το ισχύον 
κανονιστικό πλαίσιο κοινωνικής ασφάλισης. 
  Υπάρχει, λοιπόν, αυστηρή και αξιοκρατική πολιτική κατά των διακρίσεων, η οποία επιβάλει ίσες 
αµοιβές για άνδρες και γυναίκες για ίδιες θέσεις εργασίας, και ο κάθε εργαζόµενος αντιµετωπίζεται 
µε βάση τις ικανότητες και την επίδοσή του, χωρίς να επηρεάζουν τις αποφάσεις του Οµίλου οι 
πολιτικές του πεποιθήσεις, το φύλο, η θρησκεία ή οποιαδήποτε άλλο στοιχείο διαφορετικότητας. 
Παρά τη φύση των δραστηριοτήτων του Οµίλου, που καθιστά αναγκαία την συµµετοχή πολλών 
ανδρών στην εκπόνηση των έργων, ο Όµιλος επιθυµεί να µεγαλώσει το ποσοστό των γυναικών στις 
εταιρείες του, µιας και οι γυναίκες αποτελούν το 60% του διοικητικού προσωπικού του. 
 Αναφορικά µε την µισθοδοσία, υπάρχουν δείκτες αξιολόγησεις βασισµένοι στη θέση, στις 
αρµοδιότητες, στην εµπειρία και σε άλλους αντίστοιχους παράγοντες. Οι αποδοχές των 
εργαζοµένων είναι πάντα υψηλότερες από τον κατώτατο µισθό, ανάλογα την προκειµένη χώρα, και 
συνήθως υπερβαίνουν την ελάχιστη προβλεπόµενη από το νόµο αµοιβή. Σχετικά µε την ασφάλεια 
των εργαζοµένων, ο Όµιλος επενδύει στην εκπαίδευση των εργαζοµένων για θέµατα υγείας και 
ασφάλειας και την πρόληψη, και προσπαθεί να ελατώσει τα εργατικά ατυχήµατα, κάτι που απαιτεί 
πλήρη συµµόρφωση µε τις πολιτικές και τα συστήµατα διαχείρισης. Για κάθε έργο αναπτύσσεται 
σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ), για το σύνολο 
αυτών που εµπλέκονται στις διαδικασίες, προσπαθώντας να εξασφαλιστεί η πρόληψη και η 
προστασία από κινδύνους. Ταυτόχρονα, 179 επιθεωρήσεις σε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας 
ολοκληρώθηκαν συνολικά κατά το έτος απολογισµού. 
 Επιπλέον, το 2017, χορηγήθηκε γονική άδεια σε συνολικά 37 άτοµα, 4 άνδρες και 33 γυναίκες, οι 
οποίοι επέστρεψαν κανονικά στα εργασιακά τους καθήκοντα µετά το πέρας της άδειάς τους. 
Ακόµη, σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν τα εξειδικευµένα προγράµµατα εκπαίδευσης και 
επιµόρφωσης για τη δυναµική των εργαζοµένων, αλλά και για τον ίδιο τον όµιλο. Συγκεκριµένα, το 
2017 πραγµατοποιήθηκαν 68.613 ώρες εκπαίδευσης, από εσωτερικούς και εξωτερικούς φορείς. 

Κοινωνία 
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Ο Όµιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ τοποθετεί στον πυρήνα της επιχειρηµατικής του δραστηριότητας την 
δηµιουργία διαµοιραζόµενης αξίας. Πέρα από το οικονοµικό του όφελος, ενεργεί µε τρόπο ώστε να 
δηµιουργηθεί αξία για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Τηρεί, λοιπόν, ένα αυστηρό κριτήριο 
ποιότητας βασισµένο στο Σύστηµα Διαχείρησης Ποιότητας. Σκοπός είναι η διασφάλιση της υγείας 
και της ασφάλειας. Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά που έχει ο Όµιλος εξαιτίας της στρατηγικής αυτής, 
τον καθιστούν ξεχωριστό και ανταγωνιστικό στην αγορά. Επενδύει σε διεθνή πρότυπα όπως το ISO 
9001, και υποβάλλεται συστηµατικά σε επιθεωρήσεις για την ποιότητα. Επιπλέον, τα έργα που 
παράγει συντελούν στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής του συνολικού πληθυσµού και τη 
διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, είτε αναφορικά µε υποδοµές ή µε τον τοµέα 
παραχωρήσεων.  
  Παρά το γεγονός ότι οι δραστηριότητές του δεν περιορίζονται εντός των εθνικών συνόρων, αλλά 
επεκτείνονται σε άλλες χώρες και ηπείρους, ο Όµιλος επιδιώκει την ενίσχυση των εγχώριων 
προµηθευτών, οι οποίοι βέβαια τηρούν τα αντίστοιχα διεθνή πρότυπα, ενισχύοντας έτσι την 
ελληνική αγορά και οικονοµία. Μάλιστα για την κατασκευή του Αυτοκινητοδρόµου της Κεντρικής 
Ελλάδος, συνεργάστηκε µε πάνω από χίλιους τοπικούς και εθνικούς προµηθευτές (4.685), µε 
επενδύσεις που αγγίζουν εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ. Σύµφωνα µε τον απολογισµό, το 91,8% 
των προµηθειών για τα Ελληνικά έργα προέρχονται από εγχώριους προµηθευτές. Το 2017, η αξία 
των προµηθειών Ελλήνων συνεργατών για όλες τις δραστηριότητες του Οµίλου στην Ελλάδα 
υπολογίστηκε σε περίπου €571 εκατ. Ο κοινωνικός αντίκτυπος λοιπόν είναι σηµαντικός. 
  Το συνολικό “κοινωνικό προϊόν” που παράγεται, ανέρχεται σε περίπου 1,5 δις ευρώ. Πρόκειται 
είτε για µισθοδοσία και παροχές στους εργαζοµένους, είτε για φορολογίες, είτε για την αναβάθµιση 
των αστικών δοµών είτε για δωρεές και επιχορηγήσεις, όπως το πρόγραµµα κοινωνικής 
υποστήριξης που εκπόνησε το 2017 για το περιβάλλον, τον αθλητισµό, τα σχολεία και τους 
συλλόγους νεολαίας, αλλά και τους δήµους, της τάξεως των 280 χιλιάδων ευρώ. 

Όµιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ 

Ο Όµιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ είναι ένας διεθνής Όµιλος µε άξονες την κατασκευή, το περιβάλλον και τις 
παραχωρήσεις, και αποτελείται από περισσότερες από 110 θυγατρικές εταιρείες. Η βάση του 
βρίσκεται στην Ελλάδα, αλλά δραστηριοποιείται σε άλλες 25 χώρες. Με πάνω από 60 χρόνια 
παρουσίας στην Ελλάδα, έχει ολοκληρώσει σηµαντικές επενδύσεις σε υποδοµές και κατασκευές, 
που έχουν συµβάλλει στην ανάπτυξη της Ελληνικής κοινότητας. Το 2016 η ΕΛΛΑΚΤΩΡ 
αναδείχθηκε 36η στην λίστα των Ευρωπαικών κατασκευαστικών δυνάµεων (Deloitte 2016), ενώ 
νωρίτερα, το 2014 αναδείχθηκε 139η στην λίστα ENR των 250 κορυφαίων παγκοσµίως 
εργοληπτικών εταιρειών. Ο κύκλος εργασιών για το έτος 2017 ανέρχεται σε € 1.865,7 εκατ. 
 Κατά το 2017, ο Όµιλος εστίασε στην ολοκλήρωση ορισµένων έργων που είχε αναλάβει 
πρωτύτερα, όπως ο αυτοκινητόδροµος Αιγαίου και η Ολυµπία Οδός, καθώς και στην εξέλιξη της 
κατασκευής του Μετρό στην Θεσσαλονίκη, του αγωγού TAP, του έργου Gold Line Metro στο 
κράτος του Κατάρ και στην υλοποίηση οδικών αξόνων στα Βαλκάνια, και τέθηκαν σε πλήρη 
λειτουργία ο αυτοκινητόδροµος Ελευσίνα-Κόρινθος-Πάτρα-Πύργος-Τσακώνα (συµµετοχή Οµίλου 
στο 17%) και ο αυτοκινητόδροµος Αιγαίου τµήµα ΠΑΘΕ Μαλιακός- Κλειδί (συµµετοχή 20%). 
Επιπλέον, ολοκληρώθηκε η κατασκευή του έργου «µελέτη, χρηµατοδότηση, κατασκευή, 
συντήρηση και λειτουργία υποδοµών του Ολοκληρωµένου Συστήµατος Διαχείρισης Απορριµµάτων 
(ΟΣΔΑ) Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, µε ΣΔΙΤ», και έπειτα τέθηκε σε πλήρη λειτουργία. 
  Επίσης, παρά την συγκρατηµένη δηµοπράτηση νέων έργων στην Ελλάδα το έτος αυτό, η ΑΚΤΩΡ 
και οι λοιπές θυγατρικές της υπέγραψαν συµβάσεις όπως η ανάπλαση του ξενοδοχειακού 
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συγκροτήµατος Αστέρας Βουλιαγµένης ποσού € 68,4 εκατ., του Φαληρικού όρµου -Φάση Α, αξίας 
€ 64 εκατ., η ανακαίνιση των πρώην ξενοδοχείων Corfu Chandris και Dassia Chandris αξίας € 28,0 
εκατ., εργολαβίες της Εγνατίας Οδού συνολικού ύψους περίπου € 60 εκατ., την κατασκευή νέων 
πτερύγων στο Γενικό νοσοκοµείο Ηρακλείου «Βενιζέλειο – Πανάνειο» αξίας € 4,9 εκατ. και την 
προσωρινή αναδοχή και µειοδότηση σε έργο ηλεκτροκίνησης σιδηροδροµικής γραµµής Κιάτου- 
Ροδοδάφνης ύψους περίπου € 31 εκατ. 
  Η έκδοση του απολογισµού της ΕΛΛΑΚΤΩΡ για το οικονοµικό έτος 2017 έχει βασιστεί σε διεθνή 
πρότυπα για ενιαίους απολογισµούς, και έχει εφαρµοστεί το πλαίσιο έκδοσης G4 του Global 
Reporting Initiative του ΟΗΕ. Τα οικονοµικά στοιχεία του απολογισµού εκδίδονται µε βάση τα 
Διεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ), και έχουν ελεγχθεί από ορκωτούς 
λογιστές και την PRICEWATERHOUSECOOPERS, ενώ τα στοιχεία των περιβαλλοντικών 
επιδόσεων αποδεικνύονται µέσω της εφαρµογής πιστοποιηµένων Συστηµάτων Διαχείρισης και των 
τακτικών επιθεωρήσεων. 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Στην στρατηγική της ΕΛΛΑΚΤΩΡ για την ΕΚΕ περιλαµβάνεται η περιβαλλοντική ατζέντα της, 
καθώς και ενέργειες για το ανθρώπινο δυναµικό και τις κοινωνικές ανάγκες. Ο Όµιλος προσπαθεί 
να εξασφαλίσει µία βιώσιµη ανάπτυξη, βασισµένες σε πρωτοβουλίες και ενδεδειγµένες αειφόρες 
πρακτικές για το περιβάλλον, την κοινωνία και τους εργαζοµένους. Επιδιώκει, δηλαδή, µέσα από 
τις δραστηριότητές του ένα ευρύτερο κοινωνικό και επιχειρηµατικό όφελος. Επίσης, ανήκει στα 
ιδρυτικά µέλη του συµβουλίου του ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, ενώ η ΑΚΤΩΡ και η Αττική 
Οδός είναι µέλη του ελληνικού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 
 Την τελευταία δεκαετία, ο Όµιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ έχει προχωρήσει στην υιοθέτηση του 
Οικουµενικού Συµφώνου του ΟΗΕ (UN Global Compact), του Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης 
του ΣΕΒ, τις Αρχές Εταιρικής Διακυβέρνησης του ΟΟΣΑ, ενσωµατώνοντας διεθνή πρότυπα όπως 
τα EMAS, ISO14001, ISO50001 και OHSAS18001, και του Κώδικα Δεοντολογίας για τους τοµείς 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, των συνθηκών εργασίας, του περιβάλλοντος και της 
καταπολέµησης της διαφθοράς. Έχει επιλέξει να ακολουθήσει τις κατευθυντήριες οδηγίες του GRI 
για την δηµοσίευση ετήσιου απολογισµού Υπευθυνότητας, και του COP (Communication On 
Progress), προκειµένου να βελτιώσει την επικοινωνία των υπεύθυνων πρακτικών του. 

Περιβάλλον 

Η ΕΛΛΑΚΤΩΡ έχει επενδύσει στην ανάπτυξη και στελέχωση της Διεύθυνσης Αειφόρου Ανάπτυξης 
του Οµίλου, ώστε να υπάρχει περιβαλλοντική διαχείριση για τα έργα του. Όπως αναφέρεται στον 
απολογισµό, “το περιβάλλον αποτελεί βασικό άξονα ανάπτυξης του Οµίλου”. Ο Όµιλος έχει 
δεσµευτεί ήδη από το 2008 για την υιοθέτηση και την εφαρµογή των 10 αρχών του Οικουµενικού 
Συµφώνου. Η ΑΚΤΩΡ, 100% θυγατρική εταιρεία του Οµίλου, είναι η µόνη κατασκευαστική 
εταιρεία στην Ελλάδα επαληθευµένη µε βάση τον ευρωπαϊκό κανονισµό Eco-Management and 
Audit Scheme – EMAS. Επιπλέον, οι θυγατρικές εταιρείες ΑΚΤΩΡ και AKTOR FM εφαρµόζουν 
συστήµατα ενεργιακής διαχείρισης πιστοποιηµένα µε είναι πιστοποιηµένες µε βάση το διεθνές 
πρότυπο ISO50001. 
  Πιο συγκεκριµένα, σε προστατευµένες περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται κάποια εταιρεία 
του Οµίλου, τηρούνται οι Αποφάσεις Εγκεκριµένων Περιβαλλοντικών όρων, προκειµένου να 
διασφαλιστεί η προστασία του περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας, ανάλογα µε την 
ιδιαιτερότητα της εκάστοτε περιοχής. Επίσης, από τους ετήσιους Δείκτες αποβλήτων του οµίλου, 
προκείπτει πρόοδος σχετικά µε τη µείωση και τη διαχείριση των αποβλήτων. Σύµφωνα µε την 
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ελληνική νοµοθεσία, το σύνολο των διαχειριζόµενων αποβλήτων του Οµίλου υποβάλλεται στο 
Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων του Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 
  Επίσης, γίνονται προσπάθειες ορθολογικής διαχείρισης, τόσο των µη ανανεώσιµων πρώτων υλών, 
όσο και της κατανάλωσης ενέργειας, νερού και άλλων πόρων. Το 2017 πιστοποιήθηκαν δύο 
εταιρείες του Οµίλου µε βάση το ISO 50001, η ΑΚΤΩΡ και η ΑΚΤΩΡ FM, ενώ πιστοποιήθηκαν 
ένα χρόνο µετά η ΜΟΡΕΑΣ και Αττική Οδός / Αττικές Διαδροµές. Οι ενεργειακοί δείκτες του 
οµίλου δείχνουν ότι στο σύνολο η κατανάλωση ενέργειας µειώθηκε σε σχέση µε τις τιµές των 
τριών προηγούµενων οικονοµικών ετών.  
  Σχετικά µε τις εκποµπές επικίνδυνων αερίων, ο Όµιλος ελέγχει και παρακολουθεί τακτικά τις 
συγκεντρώσεις των αερίων. Αναγνωρίζει ότι εξαιτίας της φύσεως των δραστηριοτήτων του και της 
αναγκαίας χρήσης ανάλογου µηχανολογικού εξοπλισµού, επιδιώκει την συστηµατική µείωση των 
καυσίµων, όπου είναι εφικτό, ώστε να εξοικονοµήσει καύσιµα αλλά και να µειώσει το 
περιβαλλοντικό αποτύπωµά του. 
  Η χρήση νέων τεχνολογιών στον τοµέα των µηχανηµάτων, η οποία αγγίζει το 95% για τον Όµιλο, 
έχει συνεισφέρει σηµαντικά στην µείωση της κατανάλωσης καυσίµων περίπου στο 20%. Ακόµη, η 
ΑΚΤΩΡ εφαρµόζει τις προδιαγραφές του προγράµµατος GreenBuilding, ενώ ταυτόχρονα 
συµµετέχει στην υλοποίηση κτιρίων, τα οποία κατασκευάζονται µε στόχο την πιστοποίησή τους µε 
βάση το σύστηµα LEED ή άλλα ισοδύναµα συστήµατα. Τέλος, κάθε θυγατρική του Οµίλου 
συντάσσει αναφορές όταν προκύπτουν προβλήµατα ή κίνδυνοι αναφορικά µε το περιβάλλον, όµως 
το 2017 δεν υπήρξε κάποια νέα αναφορά, παρά µόνο παλαιότερες αναφορές για έργα 
κοινοπραξίων. 

Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναµικού 

Ο Όµιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ απασχολεί µεγάλο αριθµό ατόµων στην Ελλάδα, αλλά και στο εξωτερικό, 
απαντώντας έτσι στην κοινωνική ανάγκη της απασχόλησης που υπάρχει στη χώρα σε µια περίοδο 
οικονοµικής κρίσης. Συγκεκριµένα, το 2017 ο Όµιλος απασχολούσε 5.755 εργαζοµένους σε όλη 
την Ελληνική επικράτεια. Ο αριθµός µειώθηκε συγκριτικά µε άλλες χρονιές, καθώς δεν υπήρξαν 
νέες θέσεις εργασίας το έτος αυτό, και επιπλέον ολοκληρώθηκαν ή και άργησαν να ξεκινήσουν 
µεγάλα έργα. Το ίδιο έτος, αλλά σε παγκόσµιο επίπεδο, ο Όµιλο απασχολούσε 13.900 άτοµα. 
  Επιπλέον, το ποσοστό των εργαζόµενων µόνιµης πλήρους απασχόλησης ανέρχεται σε 98%.  Το 
πλαίσιο λειτουργίας και πολιτικής του έχει διαµορφωθεί µε βάση τον Κώδικα Δεοντολογίας, και 
τηρείται από όλους, ανεξαρτήτως της θέσεως στην επιχείρηση. Οι αµοιβές, οι οποίες προκύπτουν 
αξιοκρατικά από τις επιδόσεις, τα επαγγελµατικά προσόντα, τις ικανότητες, την παραγωγικότητα 
και την αποδοτικότητα, και η πρόνοια για τους εργαζοµένους στηρίζονται στις διατάξεις της 
εργατικής νοµοθεσίας και των συλλογικών συµβάσεων. Η ασφάλεια και η προστασία των 
συµφερόντων και των δικαιωµάτων των εργαζοµένων αποτελεί προτεραιότητα για την διοίκηση 
του Οµίλου. Επίσης, οργανώνονται τακτικοί κύκλοι σεµιναρίων εκπαίδευσης για θέµατα 
περιβάλλοντος, ενέργειας, υγείας και ασφάλειας στους χώρους εργασίας, και ποιότητας.  
  Γενικά, επιδιώκει τη διαµόρφωση ενός αντιπροσωπευτικού εργατικού δυναµικού, αποφεύγοντας 
διακρίσεις ηλικίας, φύλου, οικογενειακής κατάστασης, θρησκείας, εθνικότητας, το οποίο θα µπορεί 
να συνεισφέρει στην επίτευξη των πολυεπίπεδων στόχων του Οµίλου. Μάλιστα, η συµµετοχή των 
γυναικών ανέρχεται στο 21%, ποσοστό µεγάλο αναφορικά µε τον κλάδο όπου δραστηριοποιείται ο 
Όµιλος. Αν και στο σύνολο των εργαζοµένων αριθµητικά υπερτερούν οι άνδρες, στα κεντρικά 
γραφεία και σε άλλες δραστηριότητες του όµίλου οι γυναίκες υπερτερούν των ανδρών και 
κατέχουν διοικητικές θέσεις στις διάφορες βαθµίδες της ιεραρχικής σκάλας της εταιρείας. 
  Όσον αφορά την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων, η ΕΛΛΑΚΤΩΡ εστιάζει στη 
δηµιουργία ενός ασφαλούς εργασιακού περιβάλλοντος, που ευνοεί την επαγγελµατική και 

 20



προσωπική εξέλιξη των εργαζοµένων. Εφαρµόζονται πιστοποιηµένα συστήµατα Διαχείρισης της 
Υγείας και Ασφάλειας µε βάση το πρότυπο OHSAS 18001. Παρέχονται, ακόµη, διάφορα οµαδικά 
προγράµµατα πρόσθετης ασφάλισης εργαζοµένων, στα οποία συµπεριλαµβάνονται και τα 
εξαρτώµενα µέλη τους, καθώς και άδειες µητρότητας ή πατρότητας και τα “δώρα” Χριστουγέννων 
και Πάσχα . Επίσης, ο Όµιλος διαθέτει τεχνικούς ασφάλειας και ιατρούς σε όλους τους 
εργασιακούς χώρους. 

Κοινωνία 

Η ΕΛΛΑΚΤΩΡ, µέσω των δραστηριοτήτων της, υποστηρίζει την οικονοµική ανάπτυξη της 
ελληνικής κοινωνίας και της περιφέρειας. Επιθυµεί, µέσω της ποιότητας τον έργων και των 
υπηρεσιών της, να επιτευχθεί κοινωνική ευηµέρια. Εφαρµόζει πιστοποιηµένα Συστήµατα 
Διαχείρισης Ποιότητας, όπως το ISO 9001, σχεδόν σε όλες τις θυγατρικές της. Επίσης, µέσω του 
ετησίου προγράµµατος χορηγιών, παρέχει οικονοµική υποστήριξη σε προγράµµατα για την 
πράσινη ανάπτυξη, όπως οι διεξαγωγές επιστηµονικών συνενδρίων για την αειφόρο δόµηση, και 
υποστηρίζει εκδηλώσεις κοινωνικού ενδιαφέροντος, τον αθλητισµό, καθώς επίσης, µε δική της 
πρωτοβουλία, παρέχει πρώτες ύλες οδοποιίας σε κοινότητες και δήµους όπου δραστηριοποιείται. 
  Επιπλέον, η ΕΛΛΑΚΤΩΡ επιλέγει στρατηγικά τους συνεργάτες της, 13.900 συνεργάτες για το 
έτος 2017 εντός και εκτός Ελλάδας, και τα προϊόντα που χρησιµοποιεί, µε βάση το περιβαλλοντικό 
τους προφίλ, ενώ γίνεται και κατά τη διάρκεια της συνεργασίας ελέγχοι για την συµµόρφωσή τους 
µε τις περιβαλλοντικές αξίες του Οµίλου. Συνεργάζεται µε αρχές, όπως για παράδειγµα η Επιτροπή 
Ανταγωνισµού, έτσι ώστε να υπάρχει νοµική ενηµέρωση για θέµατα συµµόρφωσης. Επιπροσθέτως, 
υλοποιεί επιµορφωτικές επισκέψεις φοιτητών µηχανικών σε εργοτάξια, ενώ παρέχεται η 
δυνατότητα σε φοιτητές διαφόρων ειδικοτήτων να κάνονυ πρακτική άσκηση σε εργοτάξια µεγάλων 
και ειδικών έργων. Τέλος, ο Όµιλος, µέσω των έργων που ολοκληρώνει, αλλά και µε τις εκδοτικές 
του ενέργειες, δηµιουργεί µια πολιτιστική κληρονοµιά, και θεωρεί την επικοινωνία και τη 
διαβούλευση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη του σηµαντική για την χάραξη της πορείας του. 

Όµιλος J&P-ΑΒΑΞ 

Ο Όµιλος ΑΒΑΞ Α.Ε. είναι ένας από τους ισχυρότερους κατασκευαστικούς Οµίλους στην Ελλάδα. 
Ιδρύθηκε το 2002, έπειτα  από τη συγχώνευση των εταιρειών J&P HELLAS ΑΤΕ και ΑΒΑΞ Α.Ε., 
και εισήχθη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών το 1994. Έχει σηµαντική παρουσία στα µεγαλύτερα έργα 
του τόπου, αλλά και στη διεθνή αγορά. Το 2017 στον Όµιλο J&P-ΑΒΑΞ ανήκαν οι εταιρείες ΕΤΕΘ 
A.E., ΑΘΗΝΑ Α.Τ.Ε., J&P Development A.E., ΕΛΒΙΕΞ A.E., AUTECO (J&P ΑΒΑΞ ΙΚΤΕΟ A.E), 
TASK J&P ΑΒΑΞ A.E., VOLTERRA A.E., ANEMA, ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΥΚΛΑΔΩΝ, MONDO 
TRAVEL A.E., ERGONET A.E. και ΑΚΙΝΗΤΑ ΕΥΒΟΙΑΣ. Δραστηριοποιείται κυρίως στον τοµέα 
της κατασκευής, αλλά και σε άλλους τοµείς όπως το Real Estate, τα Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου 
οχηµάτων (ΚΤΕΟ), η Κατασκευή- Διαχείριση και Εκµετάλλευση Parking, η Διαχείριση 
Εγκαταστάσεων, η Διαχείριση Έργων και Συµβάσεων, ο Εµποτισµό Ξυλείας, η Εκµετάλλευση 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και η Ανάπτυξη Αιολικών και Φωτοβολταϊκών πάρκων. 
  Η µητρική εταιρία J&P-ΑΒΑΞ διαθέτει το ανώτατο εργοληπτικό πτυχίο δηµοσίων έργων που 
προβλέπεται (7ης τάξης), και συνεπώς είναι σε θέση να συµµετάσχει αυτόνοµα στην διεκδίκηση 
δηµόσιων και ιδιωτικών έργων µε απεριόριστο προϋπολογισµό. Είναι πιστοποιηµένη µε βάση το 
πρότυπο EN ISO 38342, ως κατασκευαστής µεγάλου εύρους έργων αγωγών φυσικού αερίου και 
βιοµηχανικών αγωγών. Είναι µέλος του ελληνικού Δυκτίου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
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(CSR HELLAS), έχοντας ως στόχο την ενηµέρωση για τις αρχές και πρακτικές εφαρµογές της 
υπεύθυνης επιχειρηµατικότητας, σε εθνικό και τοπικό επίπεδο και την κατάλληλη αξιοποίησή τους. 
  Το 2017 υπήρξε 24,4% αύξηση στον κύκλο εργασιών της. Συγκεκριµένα, το οικονοµικό έτος 
2017, ο Όµιλος συµµετείχε στην µελέτη, την προµήθεια και την κατασκευή για το έργο του 
Διακρατικού Αγωγού Φυσικού Αερίου (TAP) µε ποσοστό 45%, στην µελέτη και κατασκευή της 
“Ολυµπίας Οδού”, ένα έργο που λόγω της ιδιαίτερης γεωµορφολογίας της περιοχής χρειάστηκαν 
ειδικές µελέτες για την κατασκευή του, µε ποσοστό 17%, στην ολοκλήρωση υπολειπόµενων 
εργασιών στο έργο Τιθορέας- Δοµοκού µε ποσοστό 33,3%, στον λεπτοµερής σχεδιασµό, προµήθεια 
υλικών και κατασκευή τρίτης δεξαµενής υγροποιηµένου φυσικού αερίου του έργου “Ρεβυθούσα” 
µε ποσοστό 100%, ένα από τα πιο σηµαντικά ενεργειακά έργα στην Ελλάδας, καθώς ενισχύει 
σηµαντικά την αποθηκευτική ικανότητα και την ενεργειακή αυτονοµία της χώρας, και στην 
Επέκταση της γραµµής 3 του Μετρό Αθήνας. Τέλος, ολοκληρώθηκε το φιλόδοξο νέο έργο 
σύµπραξης δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα για την κατασκευή και τη συντήρηση δέκα σχολικών 
µονάδων, στην περιφέρεια Αττικής, ένα έργο µε υψηλό κοινωνικό όφελος. 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Η βιώσιµη ανάπτυξη αποτελεί οδηγό για τη διαδικασία λήψης αποφάσεων και τη χάραξη της 
επιχειρηµατικής στρατηγικής της J&P-ΑΒΑΞ. Επιθυµεί να δραστηριοποιείται υπεύθυνα, στο 
πλαίσιο που ορίζουν οι Άξονες Βιώσιµης Ανάπτυξης όπως η κοινωνική συνεισφορά, η 
περιβαλλοντική υπευθυνότητα, η µέριµνα για τους εργαζοµένους, η τεχνογνωσία και η εξειδίκευση. 
Εφαρµόζει, λοιπόν, συστήµατα διαχείρησης, προκειµένου να βελτιώσει τις λειτουργίες του, όπως 
Σύστηµα Διαχείρισης Ποιότητας, σύµφωνα µε το πρότυπο ΙSO 9001, το Σύστηµα Περιβαλλοντικής 
Διαχείρισης, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 14001 και το Σύστηµα Υγείας και Ασφάλειας στην εργα- 
σία, σύµφωνα µε το πρότυπο OHSAS 18001. 
  Επιπλέον, Όµιλος διαθέτει οµάδα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, η οποία παρακολουθεί και 
καταγράφει το ετήσιο πλάνο ενεργειών σχετικά µε ζητήµατα βιωσιµότητας, ώστε να δηµουργηθεί 
διαµοιραζόµενη αξία για όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη του, µε τα οποία επιδιώκει συνεργασία και 
αλληλεπίδραση. Συµβάλει, επίσης, στην επίτευξη µερικών από τους Παγκόσµιους Στόχους για τη 
Βιώσιµη Ανάπτυξη (SDGs). Σηµαντική ενίσχυση της εταιρικής διαφάνειας και των µηχανισµών 
ελέγχου της J&P-ΑΒΑΞ αποτελεί η εφαρµογή του Κώδικα Δεοντολογίας, του Εσωτερικού 
Κανονισµού Λειτουργίας και του Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης. 

Περιβάλλον 

Η J&P-ΑΒΑΞ έχει αναπτύξει Πολιτική Περιβάλλοντος, σύµφωνα µε την οποία οι δραστηριότητες 
της πρέπει, µέσα σε άλλα, να συµορφώνεται απόλυτα µε την Εθνική, Ευρωπαϊκή ή Διεθνή 
Περιβαλλοντική Νοµοθεσία, να παρακολουθεί και να αξιολογεί τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
των δραστηριοτήτων της, µε στόχο την πρόληψη και τη βελτίωση των επιδόσεών της. Εφαρµόζει, 
λοιπόν, Σύστηµα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης, πιστοποιηµένο σύµφωνα µε το πρότυπο EN ISO 
14001, ενώ παράλληλα φροντίζει για τη συνεχή εκπαίδευση και ενηµέρωση των εργαζοµένων για 
περιβαλλοντικά ζητήµατα. Επίσης, έχει θεσπίσει κανόνες καθαριότητας των εργοταξίων, 
προκειµένου να ελατωθεί η περιβαλλοντική επιβάρυνση σε όλα τα στάδια ενός έργου, ενώ υπάρχει 
και οµάδα Κατάστασης Έκτακτης Ανάγκης, την οποία συντονίζει µηχανικός περιβάλλοντος, και  
επεµβαίνει εάν σηµειωθεί κάποιο περιβαλλοντικό συµβάν. 
  Στο πλαίσιο του Συστήµατος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης, εφαρµόζονται προγράµµατα και 
πρακτικές προκειµένου να µειωθεί ή να βελτιωθεί η διαχείριση ενέργειας και νερού. Στην 
προσπάθεια αυτή αναπτύσσεται ένα Σύστηµα Διαχείρισης Ενέργειας, ώστε να υπάρξει η σχετική 
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πιστοποίηση από το διεθνές πρότυπο ISO 50001. Παρόλα αυτά, µέσα από τον απολογισµό 
παρατηρείται σχετική αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας και των εκποµπών CO2, συγκριτικά µε 
το 2016. 
 Σχετικά µε την υπεύθυνη διαχείριση αποβλήτων, ο Όµιλος, σε συνεργασία µε αδειοδοτηµένες 
εταιρείες και φορείς διαχείρισης και ανακύκλωσης αποβλήτων, υλοποιεί δράσεις για την 
ανακύκλωση και διάθεση των αποβλήτων, επικίνδυνων και µη, στα κατάλληλα κανάλια διαχείρισης 
τους. Σε όλες τις εγκαταστάσεις του έχουν τοποθετηθεί ειδικοί κάδοι και δοχεία. Για το 2017 στο 
έργο του ΤAP, το ποσοστό ανακύκλωσης / ανάκτησης ανήλθε στο 68%. Η J&P-ΑΒΑΞ κάνει 
σηµαντικές προσπάθειες για να µειώσει την επίδρασή της στο περιβάλλον. 

Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναµικού 

Η J&P-ΑΒΑΞ ως υπεύθυνος εργοδότης, φροντίζει να διατηρεί και να εξελίσσει το σύγχρονο και 
ασφαλές εργασιακό περιβάλλον της, χωρίς διακρίσεις, προάγοντας αξίες όπως η οµαδικότητα, ο 
αλληλοσεβασµός, η εµπιστοσύνη και η συνεργασία. Η στελέχωση γίνεται µέσα από αξιοκρατικά 
συστήµατα επιλογής και αξιολόγησης, και παρέχονται ίσες ευκαιρίες για την εξέλιξη της 
επαγγελµατικής σταδιοδροµίας του κάθε εργαζοµένου. Στον τοµέα της υγείας και της ασφάλειας 
εφαρµόζεται πιστοποιηµένο Σύστηµα Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην εργασία, σύµφωνα 
µε το διεθνές πρότυπο OHSAS 18001. Ο Όµιλος επενδύει σε εκπαιδεύσεις, έργα αναβάθµισης της 
ασφάλειας, ιατρικές υπηρεσίες, για την µείωση και την πρόληψη εργατικώ ατυχηµάτων. 
  Το 2017 πραγµατοποιήθηκαν 109 σεµινάρια και 12.251 ώρες εκπαίδευσης για την υγεία και την 
ασφάλεια, στα οποία συµµετείχαν 7.518 εργαζόµενοι. Με βάσει τους Δείκτες Υγείας και 
Ασφάλειας, τα ατυχήµατα και η σοβαρότητά τους µειώθηκαν σηµαντικά σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος στο TAP Project. Αντίθετα στα άλλα δύο µεγάλα έργα, την Επέκταση γραµµής 3 
Μετρό Αθήνας και την Ολύµπια Οδό, σηµειώθηκε αύξηση. Ωστόσο, στα έργα της Ρεβυθούσας και 
της Τιθορέας - Δοµοκού δεν σηµειώθηκε κανένα ατύχηµα. Σε κάθε εργοτάξιο υπάρχει Τεχνικός 
Ασφάλειας, ο οποίος είναι υπεύθυνος για τακτικές επιθεωρήσεις στις εγκαταστάσεις, για την 
εκπαίδευση των εργαζοµένων, και την αντιµετώπιση οποιουδήποτε περιστατικού προκύψει σε θέµα 
ασφάλειας. Επιπλέον, υπάρχει ιατρός εργασίας, ο οποίος εκδίδει τα πιστοποιητικά καταλληλότητας 
των εργαζοµένων, αλλά και ιατρικός σύµβουλος, που επισκέπτεται το εξοπλισµένο ιατρείο που 
διαθέτει στα κεντρικά ο Όµιλος σε εβδοµαδιαία βάση. 
  Στον τοµέα της επαγγελµατικής ανάπτυξης και εκπαίδευσης, ο Όµιλος υποστηρίζει ενεργά την 
αναβάθµιση των δεξιοτήτων τον εργαζοµένων της, µέσα από εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες και 
προγράµµατα, όπως τα ενδο-εταιρικά σεµινάρια µε θέµα την περιβαλλοντική διαχείριση έργου, την 
εφαρµογή προγράµµατος ποιότητας, τα µέτρα ασφαλείας, τις πρώτες βοήθειες, τη διαχείριση 
κινδύνων, καθώς και σχετικά µε την προστασία προσωπικών δεδοµένων (GDPR). Ακόµα, 
προσφέρεται η δυνατότητα για συµµετοχή σε µεταπτυχιακά προγράµµατα, προκειµένου να 
αναπτυχθούν οι δεξιότητές τους, σε εξατοµικευµένο επίπεδο. Επιπλέον, µέσα στο 2017, η J&P-
ΑΒΑΞ υποδέχτηκε στις εγκαταστάσεις της 12 νέους για πρακτική άσκηση. 
  Στην J&P-ΑΒΑΞ έχει αναπτυχθεί ένα ολοκληρωµένο επιπρόσθετο πακέτο παροχών, πέραν όσων 
ορίζει η νοµοθεσία, το οποίο περιλαµβάνει ιδιωτική ιατροφαρµακευτική, νοσηλευτική κάλυψη και 
τράπεζα αίµατος, για τους εργαζοµένους αλλά και τα εξαρτώµενα µέλη τους, άτοκα δάνεια και 
πρωκαταβολές µισθοδοσίας, σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, κάλυψη παροχής επικοινωνιών, 
καθώς και κάλυψη δαπανών µετακινήσεων των στελεχών της. Τέλος, το 2017 εργάζονταν στον 
Όµιλο 1.185 άτοµα, εκ των οποίων όλα ήταν πλήρους απασχόλησης. 

Κοινωνία 
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Η J&P-ΑΒΑΞ δίνει έµφαση στην δηµιουργία µιας σχέσης εµπιστοσύνης και αµοιβαίου σεβασµού 
µε τις κοινωνίες στις οποίες δραστηριοποιείται, και υποστηρίζει την πολιτισµική και κοινωνική 
ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών στις περιοχές δραστηριοποίησής της. Εκτός από το έργο που 
προσφέρει µέσα από τις δραστηριότητές της, το 2017, η συνεισφορά του Οµίλου έγινε έµπρακτα 
µέσα από την πραγµατοποίηση σηµαντικών ενεργειών. Δώρισε ηλεκτρονικούς υπολογιστές σε 
σχολεία των νοµών Καβάλας, Σερρών, Κιλκίς, Θεσσαλονίκης και Δράµας, ήταν χρυσός χορηγός 
στο “5ο Ενεργειακό Συµπόσιο Κύπρου” και ήταν ένας από τους χορηγούς στο “1ο Συνέδριο 
Υποδοµών και Μεταφορών στην Ελλάδα: Προοπτικές Ανάπτυξης”.  
  Επιπλέον, παρείχε χριστουγεννιάτικα γεύµατα σε 12.294 άτοµα που βρίσκονταν σε ανάγκη, στη 
Δράµα, τη Θεσσαλονίκη, την Πέλλα, την Ηµαθία, την Κοζάνη, τη Φλώρινα, την Καστοριά και στις 
Σέρρες. Διοργάνωσε αιµοδοσία για την ενίσχυση της Τράπεζας Αίµατος σε συνεργασία το µε το 
Νοσοκοµείο Αµαλία Φλέµινγκ και διοργάνωσε Χριστουγεννιάτικο Bazaar, για τη στήριξη του 
οργανισµού “Το Χαµόγελο του Παιδιού”. Διοργάνωσε το “1ο Environmental, Stakeholder, Social 
και CSR Stand Down”, συµµετείχε σε µαραθώνιους  για φιλανθρωπικό σκοπό και οργάνωσε 
διάφορες εκπαιδευτικές εκδηλώσης για παιδιά. 

Επίλογος 

Αναλύοντας τους τρεις απολογισµούς των παραπάνω Οµίλων, µπορεί κανείς να αντιληφθεί την 
σηµαντικότητα της δηµοσίευσης αυτών τον εκθέσεων. Εκτός από την πληροφόρηση των 
ενδιαφεροµένων µερών, η δηµοσιοποίηση της ΕΚΕ µπορεί να αποτελέσει ανταγωνιστικό 
πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστών µιας επιχείρησης. Επιπλέον, µπορεί να επηρεάσει την 
συµπεριφορά τόσο των καταναλωτών όσο και άλλων επιχειρήσεων, ώστε να υιοθετήσουν και αυτές 
πρακτικές Εταιρικής Υπευθυνότητας. 
 Μέσα από την τακτική και καθολική παρακολούθηση των επιδόσεων και του περιβαλλοντικού 
αντικτύπου που έχουν οι επιχειρήσεις, πρώτα σε εθνικό επίπεδο, ύστερα σε διεθνές και τέλος σε 
παγκόσµιο, θα υπάρξει η δυνατότητα συνολικής αποτροπής και ελέγχου των επιπτώσεων της 
κλιµατικής αλλαγής, και της µείωσης της διαφθοράς. Όταν ένα πρόβληµα µετριέται και 
καταγράφεται, είναι πιθανότερο να βρεθούν ουσιαστικοί τρόποι για την επίλυσή του, καθώς οι 
αριθµοί καθιστούν ευκολότερη την διαδικασία λήψης αποφάσεων και τη δηµιουργία πολιτικών, 
ενώ µπορούν να αποτελέσουν χάρτη για το µέλλον. 
  Η σπουδαιότητα, όµως, της διαφάνειας που προσφέρει µια έκθεση απολογισµού, αποδεικνύεται 
από την αποτροπή φαινοµένων όπως το “πράσινο ξέπλυµα”, µια πρακτική που εφαρµόζουν πολλές 
επιχειρήσεις, στην προσπάθειά τους να θεωρηθούν υπεύθυνες και να είναι και πάλι 
ανταγωνιστηκές. Πρόκειται για µια µη ηθική πρακτική µάρκετινγκ, όπου οι εταιρείες αναφέρουν 
αναληθή στοιχεία, εκµεταλλευόµενες την επιθυµία των καταναλωτών να αγοράζουν προϊόντα από 
ηθικές και ευυπόληπτες επιχειρήσεις. Έτσι, χρησιµοποιούν την ΕΚΕ ή γενικότερα τη Βιώσιµη 
Ανάπτυξη σε καµπάνιες µάρκετινγκ, χωρίς όµως να εφαρµόζουν κάτι τέτοιο. 
  Συγκεκριµένα, µε τον όρο “πράσινο ξέπλυµα” αναφερόµαστε στην “εξαπάτηση των καταναλωτών 
ως προς τις περοβαλλοντικές πρακτικές µιας επιχείρησης ή µε τα περιβαλλοντικά οφέλη ενός 
προϊόντος ή µιας υπηρεσίας” (Delmas & Burbano, 2011: 66). Εξαιτίας αυτού του φαινοµένου, οι 
καταναλωτές χάνουν την εµπιστοσύνη τους στα “πράσινα προϊόντα”, στις εταιρείες και στους 
απολογισµούς τους, όπως είδαµε και στο δεύτερο κεφάλαιο, και συνεπώς ζηµιώνονται και οι 
υπεύθυνες επιχειρήσεις, οι οποίες στην πραγµατικότητα επενδύουν σηµαντικά χρηµατικά ποσά και 
χρόνο στην εφαρµογή και την υλοποίηση υπεύθυνων πρακτικών. 
  Όπως προκύπτει από τους τρεις απολογισµούς, οι επιχειρήσεις είναι ικανοποιηµένες από τις 
επιδόσεις τους και από το καθαρό κέρδος που έχουν, αφού έχουν εφαρµόσει πρακτικές 
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Υπευθυνότητας. Οπότε, παρά το αυξηµένο κόστος της διαδικασίας, είναι γόνιµο να 
ευαισθητοποιηθούν κι άλλες επιχειρήσεις, και να προσπαθήσουν να συµβάλλουν στην επίτευξη 
των παγκόσµιων στόχων Βιωσιµότητας. Πλέον, η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί 
επιτακτική ανάγκη και το κάλεσµα της φύσης για δραστικά µέτρα περιορισµού της καταστροφής 
γίνεται ολοένα και πιο έντονο. Όπως είδαµε, ήδη µεγάλο τµήµα του πληθυσµού έχει έρθει 
αντιµέτωπο µε τις επιπτώσεις της καταστροφής αυτής. Πρωτού, λοιπόν, γίνει η κατάσταση µη 
αναστρέψιµη, πρέπει να αναλάβουµε τις ευθύνες µας, σε ατοµικό και συλλογικό επίπεδο, και να 
γίνουν συντονισµένες προσπάθειες και πρωτοβουλίες ώστε να αποφευχθούν τα χειρότερα. 
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